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La 11 martie 2003, Comisia Europeană a prezen-
tat Consiliului European şi Parlamentului Euro-
pean Comunicarea „Europa Lărgită – Vecinăta-
tea: un cadru de relaţii cu vecinii noştri din est şi 
sud” care reglementează relaţiile Uniunii Europe-
ne (UE) cu 14 ţări1, inclusiv Moldova. Astfel s-a 
pus temelia noii Politici Europene de Vecinătate 
(PEV) al cărei scop este cooperarea cu cele 14 ţări 
în vederea întăririi proceselor de reformă politică 
şi economică şi promovării unei integrări econo-
mice mai strânse.2 Concomitent, Comunicarea 
definea instrumentele principale pe care Comisia 
Europeană avea să le utilizeze în realizarea PEV şi 
anume planurile de acţiuni care urmau să fie sem-
nate cu fiecare din aceste ţări.  

Astfel, pe 9 decembrie 2004, Comisia Europeană 
a lansat primele şapte planuri de acţiune, inclu-
siv cel pentru Moldova, care a fost semnat pe 22 
februarie 20053 la Bruxelles. Perioada de imple-
mentare a Planului de Acţiuni UE-RM (PAUERM) 
a fost stabilită pentru 3 ani, astfel că data de 22 
februarie 2008 este considerată data expirării PA-
UERM. Pe parcursul acestor ani, progresul legat 
de implementarea prevederilor PAUERM a fost 
monitorizat şi evaluat atât de Guvernul Repu-
blicii Moldova, cât şi de Comisia Europeană. În 
plus, societatea civilă din Moldova a contribuit de 
asemenea la monitorizarea implementării PAU-
ERM4. 

În acest context, Fundaţia Eurasia a considerat 
necesară evaluarea percepţiei publicului larg refe-
ritor la progresele înregistrate de Republica Mol-
dova în cooperarea cu UE şi implementarea PAU-
ERM. Evaluarea percepţiei publicului  va permite 
vociferarea opiniei cetăţenilor simpli vis-a-vis de 
progresele sau eşecurile autorităţilor publice în 

1	������������������������������������     ����������������  ���������� � Algeria, Autoritatea Palestiniană, Belarus, Egipt, Rusia, Ior�
dania, Israel, Liban, Libia, Moldova, Maroc, Siria, Tunisia şi 
Ucraina. 

2	  „Moldova şi UE în contextul Politicii Europene de Vecinătate. 
Realizarea Planului de Acţiuni UE-Moldova (februarie 2005 – 
ianuarie 2008)”, ADEPT şi Expert Grup, 2008, p. 14. 

3	 Semnarea a avut loc în cadrul reuniunii VII a Consiliului de 
Cooperarea UE - Republica Moldova. Uniunea Europeană 
a fost reprezentată de Jean Asselborn, viceprim-ministru şi 
ministru al afacerilor externe şi imigrării al Luxemburgului, 
iar Republica Moldova – de către Vasile Tarlev, prim-minis�
tru. 

4	 Euromonitor, No.1-9, Planul de acţiuni UE – RM: evaluarea 
progresului de implementare, 2006-2008, Asociaţia ADEPT, 
Expert Grup, www.e-democracy.md, Discussion paper Pla�
nul de acţiuni UE-RM: restanţe sau eşec total?, D.Mânzărari, 
No.2, Ianuarie 2008, www.viitorul.org; Raportul privind im�
plementarea Planului de acţiuni RM – UE (Februarie 2005 – 
Februarie 2008) – www.mfa.gov.md.

procesele de integrare europeană a ţării. Pentru 
realizarea studiului de opinie publică Fundaţia 
Eurasia a selectat şi a angajat Institutul pentru 
Dezvoltare şi Iniţiative Sociale (IDIS) “Viitorul” 
din Republica Moldova. 

Este greu de imaginat cum ar fi aderat la UE ma-
joritatea naţiunilor Europei Centrale şi Orientale 
în ultimul deceniu fără un sprijin public pozitiv şi 
constant în susţinerea acestui proces de integra-
re. Opinia publică favorabilă poate fi un aliat de 
nădejde al instituţiilor guvernamentale în efortul 
acestora de a accelera conectarea instituţională a 
ţărilor respective la instituţiile spaţiului comuni-
tar. Dar, aceeaşi opinie publică poate deveni un 
oponent redutabil atunci când va constata dis-
crepanţe între faptele percepute şi promisiunile 
enunţate. Informarea şi angajarea, mai degrabă 
decât persuasiunea şi mobilizarea, sunt cuvinte-
le-cheie în contextul nevoii de comunicare/coope-
rare între autorităţi publice şi societate. Trebuie 
să recunoaştem că, mai ales în ultimii 2 ani, insti-
tuţiile guvernamentale au manifestat o anumită 
deschidere spre ideea de cooperare cu societatea 
civilă, operând modificări în structura de consul-
tare a publicului, adoptând strategii de comuni-
care şi creând diverse forumuri consultative, în 
care, actorii interesaţi pot participa, atunci când 
consideră că este necesar5.

Scopul acestui raport nu este să analizeze fieca-
re dintre aceste obstacole în mod separat, pentru 
că alte rapoarte au făcut deja acest lucru în mod 
strălucit. Ceea ce ne-am propus este să evaluăm 
în ce măsură Planul de acţiuni a însemnat ceva 
pentru opinia publică din RM; pentru cetăţenii 
RM, în numele cărora politicienii şi administrato-
rii îşi asumă angajamente publice şi promit să-i 
servească interesele. 

Pentru că mult prea des, discursul public cu pri-
vire la integrarea europeană a fost „uzurpat” de 
către diverse comunităţi de „experţi formaţi de 
experţi”, am încercat să punem şi întrebări cu 
privire la dimensiunea subiectivă a planului, la 
orizonturile şi lecţiile de cetăţean, cel care furni-
zează de regulă şi „doza” obişnuită de bun simţ, 
atunci când viaţa politică o cere. Ne-am preocupat 
în cadrul acestei cercetări să utilizăm opiniile for-
5	�������������������������������������������������������� � Memorandumul de cooperare în procesul integrării europe�

ne între MAEIE şi organizaţiile societăţii civile din RM; Buletin 
European, No.1-16, MAEIE, www.mfa.md; Strategia de coo�
perare cu societatea civila, Parlamentul RM.

Sumar executiv
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mulate în cadrul unui sondaj reprezentativ la sca-
ră naţională în capacitatea de obiect „referent”, la 
care să raportăm multitudinea de instituţii, anga-
jamente politice şi economice, sarcini concrete şi 
identităţi în formare, în efortul de a înţelege mai 
degrabă valoarea subiectivă a „procesului” de im-
plementare a PAUERM. 

Ce a înţeles exact acest cetăţean numit, convenţi-
onal, cetăţeanul „greu de înduplecat” din acţiunile 
definite în comun de către guvernul RM şi Comi-
sia Europeană ca fiind „prioritare”? În ce măsură 
efortul Comisiei Europene de a accelera reformele 
interne ale RM au fost înţelese şi asumate de că-
tre autorităţi?

Această opinie a cetăţeanului va fi ulterior com-
pletată şi comparată cu opinia „omului din institu-
ţii”, respectiv cel însărcinat cu implementarea PA, 
a „expertului” şi a „expertului european”, ultimele 
două categorii având menirea de evaluatori, chiar 
dacă, fireşte, ponderea şi consecinţele evaluării 
sunt cu totul altele. Concluziile la care ajungem în 
cadrul acestei cercetări sunt destul de pilduitoare 
prin această evaluare subiectivă a PAUERM, fiind 
construită pe: percepţii, cunoaştere, referinţe şi 
valorizare pozitivă, sau negativă, a unor aspecte 
ale acestui plan de acţiuni, în conformitate cu aş-
teptările specifice ale populaţiei. 

Cunoaşterea UE este, în acest moment, destul de 
superficială la nivelul publicului larg. Dacă 93,6% 
susţin că au auzit de UE, circa 77,7 susţin că ştiu 
ce este UE, doar 46,2% sunt familiarizaţi cu exis-
tenţa Politicii Europene de Vecinătate, şi numai 
36,6% au auzit despre existenţa unui Plan de ac-
ţiuni UE-RM. Există un sprijin masiv în favoarea 
unei aderări posibile a RM la UE (77%), deşi toc-
mai 56% dintre respondenţi consideră că infor-
maţia pe care o deţin despre UE este insuficientă. 

În general, cetăţenii se informează asupra te-
maticii europene în temei de la cele mai impor-
tante posturi TV şi Radio, însă cei mai mulţi 
dintre respondenţi nu simt motivaţia de a că-
uta mai multe informaţii, care nu le afectează 
aparent modul obişnuit de viaţă sau oportuni-
tăţile. Beneficiile UE sunt percepute de către 
cetăţenii RM mai ales prin: Prosperitate eco-
nomică (16,4%), Pace (15,3%), Libertatea de a 
călători, studia şi a lucra în UE (14,3 %), Mai 
multe locuri de muncă (11,6%), Bunăstare ma-
terială (9,9%).

Doar 3,2% dintre respondenţi se informează 
asupra PAUERM utilizând internetul, care core-
lează cu gradul foarte modest de informatizare a 

societăţii RM, în comparaţie cu media europea-
nă. Constatăm că schimbările percepute ca ur-
mare a implementării PAUERM sunt destul de 
modeste, acestea privind şi regresul legat de lo-
curile de muncă (75,3%), diminuarea sărăciei nu 
s-a produs (75,1%), dezvoltarea echilibrată şi du-
rabilă a localităţilor rurale şi cele urbane nu este 
vizibilă (70,9%). Nu sunt evoluţii semnificative 
în rezolvarea conflictului transnistrean (68%), 
iar economia ţării nu a devenit mai funcţiona-
lă şi competitivă (64,9%), utilizarea banilor pu-
blici nu a devenit mai transparentă (63,5%), iar 
drepturile omului în R. Moldova nu au devenit 
mai respectate (63%). Din acest motiv, priorită-
ţile vizualizate de către cetăţeni sunt, în temei, 
legate de: creşterea economică (22%), combate-
rea corupţiei (19,7%), soluţionarea conflictului 
transnistrean (12,1%) şi  fenomenului migraţiei 
ilegale (7,3%).

Un factor deosebit de important ţine şi de percepţia 
cetăţenilor asupra prestaţiei instituţiilor responsa-
bile de coordonarea şi implementarea procesului 
de integrare europeană. Opinia de bază este că… 
la integrarea europeană a cel mai mult contribuie  
RM posturile TV (17,5%), urmate de principalele 
instituţii publice din Moldova: Guvernul (14,1%), 
Parlamentul (12,1%), Preşedinţia (10,8%). Este cu-
rios, dar cetăţenii apreciază destul de modest chiar 
şi contribuţia unor instituţii oarecum intrinsec le-
gate de promovarea obiectivelor integrării europe-
ne, cum sunt: partidele politice (7,1%), ONG-urile, 
(5,5%), sectorul privat (3,2%), dar şi mediul acade-
mic (2,6%). 

Lipsa unei voinţe politice ferme din partea guver-
nării este de departe cea mai importantă caren-
ţă a procesului de integrare europeană (27,3%), 
urmată de deficitul resurselor financiare (21%), 
slabele capacităţi administrative (11,9%). 

Impulsionarea procesului de integrare europeană 
a R. Moldova ar fi posibilă în următoarele condi-
ţii: întinerirea administraţiei publice şi angajarea 
unor persoane competente (79,9 %), Aplicarea 
conştiincioasă a legilor în Republica Moldova şi 
respectarea normelor europene (79%), Relaţii 
bune cu România (74,3%), Eradicarea corupţiei şi 
buna guvernare (73,9%), Parteneriate între Repu-
blica Moldova şi alte ţări europene pentru facili-
tarea studiilor universitare în Occident (69,2%), 
O relaţie bună cu Ucraina (67,5%), Schimbarea 
generaţiei actuale de politicieni (64,1%), Studie-
rea în şcoli despre Uniunea Europeană (63,3%).

Astfel, România cel mai mult ar ajuta Moldova în 
procesul său de integrare europeană (19,5%), Ita-
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lia (12,7%), Franţa (11,7%), Germania (10,2%). 
Constatăm că populaţia RM nu este decisă să ple-
ce din ţară, chiar dacă RM ar adera într-un anu-
mit moment la UE (41,2% se declară convinşi că 
nu vor pleca din Moldova, iar 39,2% că ar putea 
face acest lucru numai pentru o scurtă perioadă 
de timp, şi doar 13,3 % au declarat că vor pleca 
definitiv). Majoritatea absolută a populaţiei este 
convinsă de efectele benefice ale integrării euro-
pene. Circa 82,4% consideră că apropierea RM de 
UE va contribui la dezvoltarea economică, 81,4% 
- apreciază libera circulaţie a peroanelor, 80,3% 
îşi leagă aşteptările lor de influxul de investiţiile 
străine şi tehnologii noi, 79,9% - de creşterea nu-
mărului locurilor de muncă, şi veniturilor.

Datele colectate de sondaj atestă variabile destul 
de interesante faţă de modul în care reacţionează 
la procesul integrării europene „omul din insti-
tuţii”, adică expertul ori oficialul public. Acesta 
este mult mai indulgent faţă de politicile/realiză-
rile guvernului şi, totodată, mult mai convins că 
o parte mare din vină o are „moştenirea grea” a 
guvernărilor trecute, dar şi partenerul, respectiv 
- UE. În ceea ce priveşte presa şi informarea publi-
cului despre implementarea PA, opinia „omului 
din instituţii” este că o mare parte din deficienţe 
provine de la presă: instituţiile publice difuzează 
informaţia necesară unei bune informări, dar pre-
sa nu ştie să o utilizeze corespunzător, neavând 
competenţe în acest sens. 

Oamenii din instituţii acceptă totuşi existenţa 
unor puncte „nevralgice” (resurse umane insufici-
ente, capacităţi reduse de acţiune, necunoaşterea 
limbilor străine de către oficiali, birocratizarea 
instituţiilor şi aplicarea proastă a legilor), dar nu 
ezită să arunce vina şi asupra unor parteneri: fie 
că „societatea civilă este prea critică şi neconstruc-
tivă, fie că „instituţiile europene sunt subiective 
în aprecierile lor”. Analiza de conţinut a intervi-
urilor susţinute cu această categorie de respon-
denţi relevă existenţa unor importante probleme 
structurale nerezolvate, legate de reforma servi-
ciului public, recrutarea, selectarea, promovarea 
şi menţinerea resurselor umane competitive, ca şi 
presiunile unei perioade de timp foarte restrânse, 
în care termenii şi resursele alocate nu se armo-
nizează. 

Pare remarcabilă dorinţa de intensificare a dialogu-
lui politic dintre Guvernul RM şi instituţiile comu-
nitare, renunţarea la standardele duble, pe plan in-
tern, dar şi din partea UE, stimularea instituţiilor 
de care depinde implementarea angajamentelor de 
bază, şi asumarea acestora mod concret resposabil, 
fără căutarea unor scuze şi motive incerte.

Reacţiile tipice întâlnite în cazul oficialilor publici 
contrastează puternic cu răspunsurile experţilor 
locali, şi ale celor europeni. Rezultatele cercetării 
calitative pe baza grupului de „experţi locali” ates-
tă faptul că aceştia sunt, de regulă, mai sceptici 
faţă de rezultatele procesului de integrare euro-
peană a RM. Realizările cele mai notabile ţin de 
domeniul economic (facilităţile de comerţ exteri-
or, îmbunătăţirea controlului vamal şi a procedu-
rilor de certificare a originii produselor, ghilotina 
reglementărilor în economie), dar şi creşterea 
gradului de vizibilitate generală a UE în RM (des-
chiderea Centrului unic de vize, inaugurarea De-
legaţiei Comisiei Europene în RM, numirea repre-
zentantului special al UE pentru reglementarea 
conflictului transnistrean, instalarea EUBAM), 
dar atestă totodată o lungă listă de „restanţe”, pe 
care le măsoară cu diverse unităţi ale intensităţii. 

Experţii locali subliniază o doză semnificativă de 
anxietate, datorată lipsei de experienţă a unor ca-
tegorii de funcţionari publici, care se adaptează 
greu solicitărilor tot mai mari, ca urmare a im-
plementării obiectivelor specifice ale PAUERM, 
şi, totodată, existenţa unui cadru instituţional, 
oarecum incomplet, care nu susţine sau chiar frâ-
nează îndeplinirea unor angajamente asumate. 
Printre cele mai acide critici, experţii locali includ: 
(a) birocratizarea procesului de raportare a „suc-
ceselor”, în absenţa unei voinţe politice efective, 
(b) superficialitatea cunoaşterii UE de către clasa 
politică, în ansamblul său şi absenţa unei exper-
tize relevante chiar la nivelul elitelor politice şi 
administrative, ca şi în cazul mass media; (c) pre-
ferinţele politice la selectarea de cadre tinere pen-
tru serviciul public din RM, ceea ce creează limi-
tări artificiale şi hazardate în calea atragerii unor 
tineri competenţi şi capabili să aplice cerinţele 
europene, (d) arhi-pesonalizarea vieţii publice, 
mentalităţi şi instituţii nereformate, toate împre-
ună contribuind la o selecţie necorespunzătoare a 
elitelor în cadrul sistemului.

Avem certitudinea că beneficiul net al acestui 
Plan de Acţiuni, formal închis, iar neformal, pre-
gătit pentru o următoare etapă de implementa-
re, este să furnizeze tuturor celor interesaţi un 
instrumentar foarte important de cunoaştere 
a tipurilor de reacţii publice faţă de felul în care 
politicile guvernamentale produc (sau nu!) efecte 
durabile. Este evident că tocmai aceste efecte so-
ciale, educaţionale, politice şi economice sunt cele 
mai importante în miza procesului de integrare 
europeană şi euroatlantică a Republicii Moldova, 
numită altminteri – europenizare.
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IntroducereI.	

Metodologia studiului1.1.	

Studiul a fost realizat utilizând metode cantita-
tive şi calitative. Înainte de toate, cercetarea s-a 
efectuat prin colectarea de date valabile prin in-
termediul unui sondaj reprezentativ, organizat 
la nivel naţional. În al doilea rând, datele can-
titative au fost completate prin selectarea unor 
opinii relevante, formulate de experţi locali şi 
europeni, ca urmare a unui interviu aprofundat, 
urmând o structură de întrebări, inspirată pe 
alocuri de chestionarul sondajului naţional.

Ambele instrumente analitice ne-au permis să 
evaluăm anumite percepţii publice (ale întregii 
populaţii a R. Moldova) faţă de implementarea 
PAUERM, rezultatele aşteptate şi cele percepu-
te. Din acest punct de vedere, sondajul a urmărit 
să reflecte pe cât posibil principalele capitole din 
PA, iar întrebările au fost formulate şi sistemati-
zate în consecinţă pentru o mai bună prelucrare 
şi comparaţie ulterioară cu datele obţinute din 
interviurile structurate.

Sondajul a fost contractat companiei CBS 
AXA, în perioada februarie-martie 2008, pe 
un eşantion stratificat, probabilist, bi-stadial 
de 1083 persoane cu vârstă de peste 18 ani, 
după următoarele criterii de stratificare: 12 
regiuni geografice, care coincid cu unităţile 
administrativ-teritoriale de până la revenirea 
la raioane, mediul rezidenţial (urban-rural), 
mărimea localităţilor urbane (2 tipuri), numă-
rul de alegători ai localităţilor rurale (2 tipuri 
de localităţi rurale). 

Volumele straturilor urbane şi ale totalului pe 
regiuni (fostele judeţe) au fost calculate propor-
ţional cu numărul populaţiei în conformitate cu 
datele comunicate de Biroul Naţional de Statis-
tică al Republicii Moldova. Volumele straturilor 
rurale au fost calculate proporţional cu numărul 
de alegători. Eşantionul este reprezentativ pen-
tru populaţia adultă a Republicii Moldova, cu o 
eroare maximală de +/- 3%. 

Echipa de cercetare a divizat percepţiile publice 
după mai multe categorii:

cunoştinţe despre Uniunea Europeană •	

şi relaţiile Moldovei cu Uniunea Euro-
peană;
percepţiile publice faţă de implementa-•	
rea Planului de Acţiuni RM-UE;
percepţia unor riscuri, avantaje ale pro-•	
cesului de integrare europeană.

În finalul acestei etape am obţinut percepţiile 
distribuite ale populaţiei în raport cu implemen-
tarea PA de către autorităţi, respectiv avem posi-
bilitatea de a estima corect distribuţiile statistice 
ale opiniilor la nivelul populaţiei şi pe categoriile 
socio-economice şi/sau demografice în legătură 
cu problema cercetată.

Cercetarea a inclus şi un grup format din 25 de 
interviuri aprofundate6, cu alte trei categorii de 
experţi din care au făcut parte: 

10 reprezentanţi ai instituţiilor guver--	
namentale (4 femei şi 5 bărbaţi; 5 din-
tre aceştia sunt conducători de direcţii 
responsabile de integrarea europeană 
din cadrul ministerelor, 2 persoane 
sunt consultanţi în cadrul ministerelor, 
3 persoane deţin funcţia de director de 
instituţii);

11 experţi naţionali (10 persoane de gen -	
masculin, 1 – de gen feminin; din numă-
rul lor, 3 persoane sunt reprezentanţi ai 
mass-media, 2 - reprezentanţi ai unor 
organizaţii finanţatoare care au progra-
me în domeniul integrării europene, iar 
5 sunt directori sau coordonatori ai unor 
organizaţii neguvernamentale, care des-
făşoară activităţi direct sau tangenţial 
conectate cu Planul de Acţiuni Moldova 
UE. O persoană este jurist);

4 experţi europeni (2 de genul masculin, -	
2 de genul feminin, dintre care o per-
soană activează în Republica Moldova, 
3 – peste hotare, în instituţii europene. 
Activitatea tuturor persoanelor inter-
vievate din această categorie are legătu-
ră directă cu PAUERM ).

Metoda interviului structurat a fost aplicată 
avînd următoarele obiective:

Identificarea percepţiilor faţă de proble--	
ma cercetată a celor experţilor implicaţi 

6	�������������������������������������������������������       � Din considerente deontologice, numele persoanelor, pre�
cum şi denumirea instituţiilor nu sunt specificate. 
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direct în procesul implementării PA în 
R. Moldova.
Evaluarea implementării reale şi efecti--	
ve a PA în R. Moldova de către experţii 
independenţi pe fiecare capitol în parte 
al PA. 
Evaluare a situaţiei de către experţii eu--	
ropeni.

În calitate de subiect al cercetării la această eta-
pă au fost:

autorităţile publice şi alte instituţii afe--	
rente cu însărcinări directe/executive în 
implementarea PA;
experţii independenţi relevanţi pentru -	
domeniile cercetate, care fie că funcţi-
onează în structuri de tip profesional 
(ONG, instituţii de cercetare), fie că sunt 
experţi independenţi. Un expert s-a pu-
tut pronunţa pe mai multe domenii ale 
PA;
experţii europeni aflaţi sau nu în R. Mol--	
dova cu privire la problema cercetată.

Datele au fost colectate în baza unui ghid de in-
terviu structurat (Anexa) şi rezultatele au fost 
comparate cu datele colectate prin intermediul 
sondajului de opinie publică. Opiniile formula-
te de experţi au fost evaluate şi integrate anali-
zei finale, care se conţine în această cercetare.

Scopul şi structura                                                     1.2.	
raportului

Acest raport prezintă rezultatul studiului. 
Chestionarul (vezi Anexa Raportului) utilizat 
în acest scop a fost coordonat şi consultat din 
timp cu actorii interesaţi, în special cu think 
tankuri (Asociaţia Adept, Institutul de Politici 
Publice, Centrul Acces Info, CIJ, Centrul de 
Resurse pentru Drepturile Omului), angajaţi 
ai Ministerului Afacerilor Externe şi Integrării 
Europene, precum şi cu anumiţi consultanţi eu-
ropeni. 

Raportul urmăreşte punerea la dispoziţia Gu-
vernului, ministerelor, autorităţilor publice 
centrale şi locale, organizaţiilor internaţionale, 
partenerilor de dezvoltare, mijloacelor mass-
media din Republicii Moldova o evaluare a per-
cepţiei publice asupra progresului înregistrat în 
domeniul integrării europene. Sperăm că infor-
maţia conţinută în acest raport va contribui la 
impulsionarea proceselor de integrare europea-
nă şi mobilizarea întregii societăţi în favoarea 
unor reforme substanţiale de europenizare a 

Republicii Moldova. De asemenea, sperăm că 
rezultatele studiului vor contribui la ridicarea 
calităţii viitoarelor politici publice care vor viza 
procesele de integrare europeană a Republicii 
Moldova. 

Capitolul I face o introducere în sarcina pro-
pusă şi prezintă metodologia utilizată; Capito-
lul II prezintă rezultatele sondajului de opinie 
publică (analiză primară şi secundară). Fiecare 
concluzie este susţinută de tabele şi sau diagra-
me care conţin informaţia cantitativă relevantă 
obţinută ca urmare a desfăşurării sondajului. 
Anexele cuprind: Lista tabelelor inserate în ra-
port, Tabel comparativ privind aprecierile cate-
goriilor investigate în cercetare faţă de imple-
mentarea principalelor capitole ale PAUERM; 
Chestionar aplicat populaţiei, Ghid de interviul 
structurat aplicat experţilor.

Autorii raportului1.3.	

Studiul a fost realizat de către IDIS Viitorul şi 
CBS Axa, iar raportul a fost elaborat de IDIS 
Viitorul şi Fundaţia Eurasia. 

IDIS „Viitorul” reprezintă o instituţie de cer-
cetare, instruire şi iniţiativă publică, care acti-
vează o serie de domenii legate de: analiză eco-
nomică, guvernare, cercetare politică, planifica-
re strategică şi management al cunoştinţelor.  

IDIS activează în calitate de platformă comu-
nă care, reuneşte împreună tineri intelectuali 
preocupaţi de modelul tranziţiei spre economia 
de piaţă şi societatea deschisă. IDIS (Institutul 
pentru Dezvoltare şi Iniţiative Sociale) „Viitorul” 
este succesorul de drept al Fundaţiei Viitorul, şi 
păstrează în linii mari tradiţiile, obiectivele şi 
principiile de acţiune ale fundaţiei, printre care 
se numără: formarea de instituţii democratice şi 
dezvoltarea unui spirit de responsabilitate efici-
ente printre oamenii politici, funcţionari publici 
şi cetăţenii ţării noastre, consolidarea societăţii 
civile şi spiritului critic, promovarea libertăţilor 
şi valorilor unei societăţi deschise, modernizate 
şi pro-europene. Maturitatea instituţională a 
IDIS „Viitorul” este asigurată şi de conectarea sa 
la prestigioase reţele profesionale internaţiona-
le. IDIS Viitorul susţine acţiunile de reformare 
şi democratizare a societăţii din RM, angajân-
du-se să lucreze solidar cu toţi actorii responsa-
bili şi de bună credinţă (think tankuri, asociaţii 
reprezentative ale puterilor locale, ONGurilor 
specializate şi comunitatea de business, mediul 
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academic şi cercurile universitare). IDIS Viito-
rul investeşte inteligenţă şi expertiză la deschi-
derea unor noi perspective de evoluţie politică, 
economică şi socială, contribuind prin sondaje 
şi evaluări independente la atingerea unor con-
diţii comparabile criteriilor de la Copenhaga, 
pentru pregătirea integrării plenare şi depline a 
RM în Uniunea Europeană. Institutul pledează 
pentru mai multă transparenţă a instituţiilor 
publice, dezvoltarea societăţii civile la nivelul 
cel mai de jos al democraţiei locale. 

Fundaţia „Eurasia” este o organizaţie non-
profit administrată privat şi susţinută de că-
tre Guvernul Statelor Unite, precum şi de alţi 
donatori publici şi privaţi. Începând cu 1992, 
Fundaţia Eurasia a investit mai mult de 335 
milioane dolari americani, prin intermediul 
a mai mult de 7,700 de granturi şi proiecte 
de asistentă tehnică în Armenia, Azerbajan, 
Belarus, Georgia, Kazahstan, Republica Kir-
ghiza, Republica Moldova, Rusia, Tajikistan, 
Turkmenistan, Ucraina şi Uzbekistan. Pentru 
a susţine participarea cetăţenilor la procesele 
de guvernare şi reformare din Republica Mol-
dova, Fundaţia Eurasia (FE) sporeşte angaja-
mentul public în cele mai importante aspecte 
ale dezvoltării. În Moldova, FE oferă asistenţă 
prin intermediul alocării de fonduri (granturi) 
şi asistenţei tehnice privitor la metodele de 
participare ale cetăţenilor, oferind oportu-
nităţi de instruire, comunicare şi cooperare, 

susţinând agenţii guvernamentale, organizaţi 
ale societăţii civile şi mass-media. Începând 
cu 1993, Fundaţia Eurasia a investit mai mult 
de 4 milioane dolari americani în dezvoltarea 
sectorului privat, politicilor publice şi societă-
ţii civile din Republica Moldova. 

CBS AXA este o companie sociologică înregis-
trată în 2003, a fost fondată pe baza Centrului 
de Cercetare a Opiniei  ILIGACIU S.R.L., care 
are o experienţă de peste 7 ani  în efectuarea 
studiilor sociologice şi de marketing. CBS AXA 
este membru al grupului TNS (a treia companie 
de cercetări de piaţă din lume), iar din luna iu-
lie 2006 dispune de dreptul de a purta numele 
Gallup International. Acţionarul de bază al în-
treprinderii CBS AXA este BBSS (Balkan British 
Social Survey) Bulgaria, membru al Gallup In-
ternational Asociation şi a grupului TNS CSOP 
TNS Bucureşti, România. Activitatea CBS AXA 
se centrează pe studii cantitative şi calitative în 
diferite domenii de activitate: cercetarea opini-
ei publice, mass-media, cercetări de marketing. 
Până în prezent, CBS AXA a realizat studii so-
ciale la nivel local, regional şi naţional, studii 
de piaţă - în rândul consumatorilor individuali 
(nivel local, regional şi naţional) şi la nivelul 
agenţilor economici, evaluare organizaţională -  
în instituţiile publice şi private, studii de audi-
enţă - la nivel local, regional şi naţional, studii 
de marketing politic - la nivel local, regional şi 
naţional.
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Rezultatele                          II.	
sondajului de opinie         

publică (analiză primară 
şi secundară)

2.1. Veniturile mici şi lipsa locurilor de mun-
că sunt cele mai importante probleme cu care 
se confruntă cetăţenii  

Problematica integrării europene a fost cercetată 
în contextul „agendei sociale” (agenda settings), 
care există la nivelul cetăţenilor R. Moldova, ma-
nifestându-se în percepţii, valorizări şi aşteptări 
exprimate de respondenţi. 

Astfel, conform datelor de sondaj, cele mai im-
portante probleme cu care se confruntă astăzi R. 
Moldova sunt de natură social-economică. Pu-
tem clasifica problemele cetăţenilor în trei cate-
gorii, în funcţie de importanţa lor percepută.

Prima categorie (peste 15%) include problemele 
„veniturilor (salarii, pensii)” – percepută ca ma-
joră pentru 26% dintre respondenţi şi cea a „lip-
sei locurilor de muncă” – percepută ca problemă 
importantă de 18% dintre cei intervievaţi.

A doua categorie (între 5-15%) include „corup-
ţia” (12,5%), „migraţia cetăţenilor peste hotare” 
(7,60%), „creşterea preţurilor” (7,50%).

A treia categorie (sub 5%) include „conflictul 
transnistrean” (4,70%) şi alte probleme de ordin 
social considerate importante de mai puţin de 
4% din populaţie. 

Fig. 1: Cele mai importante probleme 
ale populaţiei RM
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2.2. Mitropolia Moldovei,  televiziunea rusă 
şi UE se bucură de cea mai mare încredere din 
partea cetăţenilor

Încrederea în UE este destul de sporită în rîn-
dul cetăţenilor, astfel încît această instituţie se 
situează pe a treia poziţie în topul încrederii 
cetăţenilor, cedând, nesemnificativ, doar Mi-
tropoliei Moldovei şi Posturilor TV din Rusia. 
Instituţiile europene sunt privite pozitiv de ce-
tăţeni şi prin prisma activităţilor desfăşurate în 
procesul de integrare europeană a R. Moldova, 
în comparaţie cu instituţiile naţionale. 

Astfel, Delegaţia Comisiei Europene (60,7%), 
Ambasadele statelor membre ale UE (57,9%) 
şi Biroul Consiliului Europei (57,8%) sunt mai 
apreciate de mai mulţi cetăţeni decât instituţii-
le statale: Guvernul (42,4%), Preşedinţia (41%), 
Parlamentul (40,6%).

O altă instituţie „internă”, Mitropolia Basarabi-
ei, asociată cu un stat membru al UE, respectiv 
România, se bucură, de asemenea, de încredere 
consistentă din partea publicului (58,9%).

Fig. 2: Nivelul încrederii în instituţiile publice şi 
private din R. Moldova
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publică (analiză primară şi secundară)
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2.3. Populaţia consideră că are cunoştinţe 
de bază despre UE

Cunoaşterea UE printre cetăţenii RM a fost eva-
luată printr-o întrebare directă. Această întrebare 
a avut rolul de a deschide comunicarea cu respon-
denţii pe subiectul cunoştinţelor generale faţă de 
instituţiile comunitare (imaginea, gradul de cu-
noaştere, valul de aşteptări pozitive sau negative, 
realiste sau nerealiste). Un procent relativ înalt 
consideră că ştie ce este UE.

Fig. 3: Gradul de cunoaştere faţă de UE

2.4. Majoritatea populaţiei este interesată 
de UE şi relaţiile RM cu aceasta

Cunoaşterea generală este alimentată de moti-
vaţie şi interese individuale, până la urmă. Cu 
alte cuvinte, cunoaşterea instrumentală a UE 
este considerată un indicator mult mai relevant 
pentru că descrie o valoare acţională, îndreptată 
spre comportamente, acţiuni sau voinţa de a cu-
noaşte în continuare diverse aspecte ale integră-
rii europene. Respondenţii au fost rugaţi să răs-
pundă dacă sunt interesaţi de relaţiile RM şi UE 
şi au răspuns că sunt „foarte interesaţi” (22,2%) 
şi „interesaţi” (46,60%), deci un grad însemnat 
de atenţie faţă de UE (67,2%).

Profilul sociologic al susţinătorului UE în 
R.Moldova este următorul: tânăr, 18-29 ani, 
student sau cu studii înalte, moldovean/român 
sau bulgar, în general cu un membru al familiei 
plecat într-o ţară UE. 

Fig. 4: Gradul de interes faţă de relaţiile RM - UE

2.5. Jumătate din populaţie 
are cunoştinţe despre PEV  

De la cunoaşterea generală a UE, chestionarul 
a inclus întrebări mai specifice, legate de infor-
marea cetăţenilor cu privire la politica specifică 
a UE faţă de vecinătăţile sale limitrofe, Politica 
Europeană de Vecinătate, având cea mai mare 
relevanţă faţă de interesele cetăţenilor şi a so-
cietăţii în ansamblu din RM. În acest moment 
putem observa că cea mai mare parte dintre 
respondenţi nu sunt la curent cu existenţa PEV, 
ezitările reprezentând doar un segment foarte 
îngust de răspunsuri. 

Fig. 5: Gradul de informare faţă de PEV

2.6. Numai o treime din populaţie ştie 
despre existenţa Planului de acţiuni 
UE-RM

Numai 32% dintre respondenţi ştiu de exis-
tenţa unui Plan de acţiuni UE-RM faţă de 60%, 
care nu ştiu şi 3% - răspunsuri neclare. Chiar şi 
existenţa unui sfert informaţi de respondenţi 
reprezintă, în opinia noastră, un fapt statistic 
semnificativ, luând în consideraţie complexita-
tea obiectivelor arborate de PAUERM, precum 
şi faptul că opinia publică a obţinut de regulă o 
anumită imunitate faţă de existenţa diverselor 
strategii şi planuri de acţiuni, elaborate de au-
torităţile publice ale RM pe diverse subiecte şi 
priorităţi de reformă internă. Totuşi, nu există  
scuze, mai ales pentru instituţiile guvernamen-
tale sau media de stat, că 60% dintre cetăţenii 
RM nu ştiu despre existenţa PAUERM. Lipsa de 
informare pe această temă se poate explica prin 
influenţa extrem de mare pe care televiziunea 
rusă o are în RM. 

Raportul celor care cunosc despre PAUERM  este 
direct  dependent de studiile respondenţilor 
(Fig. 6). Astfel, cel mai puţin informaţi sunt res-
pondenţii fără studii (12,9%) şi este în creştere, 
pînă la 52,7% printre respondeţii cu studii su-
perioare.
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Fig 6: Corelaţie educaţie – informaţie faţă de      
PAUERM 

2.7. Populaţia are idei greşite despre 
semnificaţia Planului de acţiuni UE-RM 

Simplul enunţ cu privire la cunoaşterea PAUERM 
nu oferă suficientă relevanţă statistică. Adese-
ori, respondenţii îşi atribuie cunoaşterea unor 
sfere ori documente cu totul străine ca urmare 
a unui efort de complianţă, de aliniere confor-
mistă faţă de grupul „celor avizaţi”, pretinzând 
mai mult respect din partea celor care evaluea-
ză răspunsurile. Urmând această logică, am în-
cercat să validăm gradul de cunoaştere efectivă 
a PAUERM prin intermediul unor afirmaţii cu 
valabilitate relativă, mai mult sau mai puţin co-
recte, şi asupra cărora am rugat respondenţii să 
se pronunţe.

Fig. 7: Ce şi cum ştie populaţia RM în legătură cu 
semnificaţia PAUERM?
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februarie 2008

 Planul de Acţiuni UE-R. Moldova este un instrument al
Politicii Europene de Vecinătate

 Ministerul de Externe este acreditat să coordoneze
implementarea Planului de Acţiuni UE- R. Moldova

Planul de Acţiuni UE- R. Moldova este un document fără
valoare practică

 Planul de Acţiuni UE- R. Moldova este un acord de
preaderare la UE

 Rolul principal în implementarea Planului de Acţiuni UE-
R. Moldova revine preşedintelui Vladimir Voronin

 Planul de Acţiuni UE- R. Moldova descrie principii le şi
regulile de comportament în relaţi i le dintre Moldova şi

 Planul de Acţiuni UE- R. Moldova este un document politic
care stabileşte relaţia dintre UE şi Republica Moldova

 Republica Moldova este singurul stat care are un plan de
acţiuni cu Uniunea Europeană

Adevărat F als NS

Analiza răspunsurilor obţinute la întrebarea 
anterioară sugerează existenţa unui număr im-
portant de stereotipuri, sau chiar idei false, cu 
privire la rolul şi însemnătatea Planului de acţi-
uni pentru relaţiile RM cu UE. Foarte mulţi res-
pondenţi consideră că acest acord este exclusiv 
oferit RM, sau că acesta presupune aderarea la 
UE în 2008.

În concluzie, deşi se vorbeşte mult la nivel gu-
vernamental, populaţia ştie destul de puţin des-
pre ce înseamnă cu adevărat efortul de integrare 
europeană, care sunt costurile şi care este trase-
ul de urmat. 

2.8. Populaţia nu se informează despre 
problematica europeană 
din surse mass-media

Arealul mijloacelor de informare asupra institu-
ţiilor UE este formal variat, dar numai în apa-
renţă, pentru că cei mai mulţi respondenţi pur şi 
simplu nu sunt interesate să se informeze despre 
UE. Cel mai mare număr de respondenţi preferă 
să se informeze din alte surse decât cele legate 
de presă scrisă, mass-media în general, conferin-
ţe de presă şi călătorii în străinătate. Răspunsu-
rile colectate aici sunt spontane, respectiv fără 
indicarea sursei de informare posibile. Rezulta-
tele nu sunt încurajatoare.

Fig. 8: De unde se informează populaţia RM în 
legătură cu UE?
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Posturi TV din Rusia

2.9. Televiziunea şi radioul oferă cea mai 
multă informaţie despre PA

Puşi în faţa alternativelor, cetăţenii decid că TV 
şi Radioul sunt sursele primare de informare. 
Posturile TV şi Radio deţin de departe cel mai 
influent rol în informarea cetăţenilor asupra 
implementării PAUERM (cu 29,5% şi 18,7%). 
Presa scrisă ocupă ultimul loc (5,1%), cu mult 
după presa electronică, publicaţii scrise, comu-
nicarea cu vecinii şi rudele, şi chiar internet. Se 
remarcă preferinţele cetăţenilor pentru infor-
maţia distribuită prin intermediul mass media 
electronice, dar şi interesul pentru publicaţii/
broşuri cu caracter cognitiv/analitic, destinate 
informării publice (8,6% şi 8,3%). Observăm că 
preferinţele cetăţenilor sunt încă în proces de 
cristalizare şi că noi modalităţi de diseminare 
a informaţiei sunt destul de apreciate printre 
consumatorii nepretenţioşi de informaţie, din 
RM. Aceste preferinţe corelează puternic cu 
vârsta şi studiile. Astfel, ar prefera să se infor-
meze din Internet aproximativ a cincea parte 
dintre cei cu studii liceale şi mai înalte dintre 
respondenţi, dar se informează, de la 5% cei cu 
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şcoală gimnazială/primară pînă, la 29% - cei cu 
studii superioare.

Fig. 9: De unde preferă populaţia RM să se informe-
ze în legătură cu PAUERM?

2.10. Informaţia despre UE este percepută ca 
fiind insuficientă

Deşi cetăţenii se informează din diverse surse 
asupra relaţiei RM cu UE, cei mai mulţi dintre ei 
consideră informaţia existentă nesatisfăcătoare 
(56%). Doar 30% se arată mulţumit de calitatea 
informaţiei la care au acces în prezent, faţă de 
14%, care nu au răspuns.

Fig. 10: În RM este suficientă informaţia despre 
UE?

2.11. Posturile radio informează 
cel mai bine despre relaţiile RM-UE, 
iar televiziunea oferă cea mai bună 
informaţie despre UE

Cele mai înalte scoruri de mulţumire faţă de 
modul în care presa din RM reflectă procesul de 
integrare europeană şi implementarea PAUERM 
aparţin posturilor locale de radio. În ceea ce pri-
veşte obţinerea informaţiilor despre UE, cetăţe-
nii urmăresc informaţia de la posturile TV din 
Moldova, Rusia şi România, acestea fiind princi-
palele canale de informare.  

Fig. 11: Cum reflectă mass-media din RM 
procesul de integrare europeană?

Pentru informarea despre implementarea Planului 
de Acţiuni RM-UE, cetăţenii au preferat să vizio-

neze Posturile TV din Moldova cu acoperire largă, 
ziarele şi revistele în limba de stat, posturile TV din 
România. Un număr foarte mic de populaţie utili-
zează Internetul pentru a se informa despre pro-
gresele PAUERM (doar 3,2%). În fond, preferinţele 
cetăţenilor pentru informare nu diferă mult de 
sursele actuale pe care le utilizează.

De unde vă informaţi sau aţi prefera să vă 
informaţi despre Uniunea Europeană, poli-
ticile ei, instituţiile ei?

Fig. 12: De unde se informează (sus) sau ar prefera să 
se informeze despre UE (jos)? (în %)

2.12. Numai o treime din populaţie crede că 
imaginea Moldovei în Europa este favorabilă

Felul în care consideră respondenţii că este privită 
RM în străinătate (UE) influenţează puternic com-
portamentul şi opiniile lor faţă de integrarea euro-
peană, în ansamblu. Oamenii tind să manifeste re-
zistenţă la integrarea într-un mediu ostil, ori despre 
care se crede că aduce ameninţare identităţilor indi-
viduale ori comunitare. Circa 35% din respondenţi 
consideră că RM este bine privită în UE, faţă de 14%, 
care apreciază imaginea RM în UE ca fiind „proastă” 
şi „foarte proastă” (12%). Doar 2% consideră că RM 
este foarte bine privită în UE, iar 29% consideră că 
RM nu este „nicicum privită” în UE.

Fig. 13: Cum este privită RM în UE?

Bine: 35,30%
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 28,60%
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13,60%

Prost: 12,50%
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Foarte bine: 
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Opinia publică este destul de auto-critică vis-a-
vis de imaginea RM în UE. Totodată, 56% din 
respondenţi consideră că UE este bine privită în 
RM, iar 18% consideră că ea este „foarte bine” 
privită.

Fig. 14: Cum este privită UE în RM?
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2.13. Televiziunea contribuie cel mai mult la 
integrarea europeană a RM

Respondenţii consideră că prin informare, mass 
media electronică contribuie, cel mai mult la 
procesul de integrare europeană a RM, şi asta 
chiar dacă anterior circa 56% estimaseră nesa-
tisfăcătoare informaţia la care au acces pentru a 
se informa despre UE. Posturile TV sunt credita-
te cu aprecieri mai înalte decît autorităţile cen-
trale (Guvernul, Parlamentul şi Preşedinţia RM) 
cu privire la contribuţia lor de integrare (14,1%-
10,8%), fiind urmate de publicaţiile scrise (ziare 
şi reviste) – 8,8%, posturi de radio – 8%, partide 
politice – 7,1%, ONG-uri – 5,5%, agenţi econo-
mici – 3,2% şi biserică.

Fig. 15: Instituţiile care contribuie cel mai eficient la 
procesul de integrare europeană a RM?
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2.14. Pentru moldoveni, UE înseamnă 
prosperitate economică; NATO - aspecte 
militare; CSI - relaţie cu Rusia

Încrederea pe care cetăţenii o manifestă în raport 
cu diverse organizaţii este întotdeauna fructul 
percepţiilor dominante în societate şi al atitu-

dinii individuale, formate pe baza informaţiei 
ori lipsei acesteia. Uniunea Europeană este vă-
zută de către cetăţenii Moldovei în special prin: 
Prosperitate economică (16,4%), Pace (15,3%), 
Libertatea de a călători, studia şi a lucra în UE 
(14,3 %), Mai multe locuri de muncă (11,6%), 
Bunăstare materială (9,9%) etc. 

Tabel 16: Cu ce se asociază UE?

NATO este percepută de cetăţenii R. Moldova 
mai degrabă în termeni militari, în ciuda faptu-
lui că Alianţa se defineşte astăzi ca una politico-
militară. Această asociere arată gradul redus de 
informare al populaţiei în ceea ce priveşte NATO 
şi lipsa de educaţie publică în legătură cu tema 
respectivă. De asemenea, NATO se asociază şi cu 
„puterea politică” (9,2%) dar, aparent paradoxal, 
şi cu „pacea” (11,5%). În plus cetăţenii asociază 
NATO şi cu „securitatea statului” (6,30%) şi „de-
mocraţia” (5,4%). 

Cert este că dimensiunea politică a Alianţei ră-
mâne o necunoscută pentru populaţia din R. 
Moldova, la fel şi dimensiunea economică. Pro-
blema educaţiei publice rămâne o prioritate pen-
tru instituţiile R. Moldova. 

Fig. 17: Cu ce se asociază NATO?

CSI este organizaţia asociată cel mai mult cu Fe-
deraţia Rusă (18,70%), şi aceasta este corelaţia 
de departe cea mai puternică. Urmează la mare 
distanţă „pacea” (7%) şi prosperitatea econo-
mică (6,10%). Însă CSI nu este percepută ca o 
soluţie economică pentru R. Moldova de către 
cetăţenii ei, în pofida faptului, sau tocmai din 
acel motiv, că este asociată preponderent cu Fe-
deraţia Rusă. 
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Fig. 18: Cu ce se asociază CSI?

2.15. Delegaţia Comisiei Europene se bucură 
de o mai mare încredere a publicului în pro-
movarea integrării europene decât propriile 
instituţii ale statului

Instituţiile europene sunt privite pozitiv de ce-
tăţeni şi prin prisma activităţilor desfăşurate în 
procesul de integrare europeană a R. Moldova, 
în comparaţie cu instituţiile naţionale. Astfel, 
Delegaţia Comisiei Europene (60,7%), Ambasa-
dele statelor membre ale UE (57,9%) şi Biroul 
Consiliului Europei (57,8%) sunt privite pozitiv 
de mai mulţi cetăţeni decât instituţiile statale: 
Guvernul (42,4%), Preşedinţia (41%), Parlamen-
tul (40,6%). O altă instituţie „internă”, Mitro-
polia Basarabiei, asociată îndeobşte cu un stat 
membru al UE, respectiv România, se bucură şi 
aceasta de o încredere consistentă din partea pu-
blicului (58,9%).

Fig. 19: Aprecierea instituţiilor 
în promovarea integrării europene a RM 
şi implementarea PAUERM?

Observăm o diferenţă în funcţie de vârstă a ce-
lor care consideră că Preşedinţia are o activitate 
bună şi foarte bună în promovarea integrării eu-
ropene a R. Moldova şi implementarea Planului 
de Acţiuni RM-UE, aceasta fiind cea mai mică 
la persoanele cu vârsta cuprinse între 25-29 
ani(14,1%), dar cu mult mai înaltă la cei de 30-
39 ani şi la persoanele mai în vârstă de 60 ani 
(fig.). 

Fig. 20: Profilul celor care cred că preşedintele are 
o activitate bună/foarte bună în implementarea 
PAUERM 

Diferenţe sunt şi în funcţie de zonele geografice 
unde locuiesc respondenţii, în zonele de centru 
şi sud activitatea Preşedinţiei fiind văzută drept 
scăzută şi rea în proporţie de 66,7% şi, respectiv, 
75%. 

Fig. 21: Profilul geografic al celor care nu apre-
ciază activitatea preşedinţiei în implementarea 
PAUERM 

Aproximativ aceeaşi situaţie se înregistrează 
referitor la aprecierea activităţii Parlamentului, 
dar nu şi referitor la cea a Guvernului. Am con-
cluziona în acest context că aprecierea activităţii 
acestor instituţii în direcţia integrării europene 
corelează puternic cu încrederea în aceste insti-
tuţii a diferitelor grupări ale populaţiei, dar şi cu 
informarea. Astfel, cel mai bine apreciază activi-
tatea Guvernului în acest sens respondenţii cu 
cel mai scăzut nivel de educaţie (71,5%  faţă de 
aproximativ 40-45%  în rîndul celorlalţi respon-
denţi).
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Fig. 22: Profilul educaţional al celor care apreciază 
favorabil activitatea Guvernului în implementarea 
PAUERM 

Aprecierea activităţii Ministerului Afacerilor Ex-
terne şi al Integrării Europene este aproximativ 
aceeaşi pentru întreg eşantionul, cu excepţia 
profilului geografic al respondenţilor. Astfel, 
70,7% dintre respondenţii din Chişinău consi-
deră activitatea acestei instituţii drept bună şi 
foarte bună în acest domeniu, faţă de 56,9% în 
zona de nord, şi aproximativ 48% în zonele de 
centru şi sud.

Dacă vom considera drept cele mai informate în 
ce priveşte activitatea Ambasadelor R.Moldova 
cu sediul în ţările membre ale Uniunii Europene 
acele persoane care au rude plecate la muncă în 
aceste ţări, atunci observăm că tocmai acestea 
apreciază drept scăzută sau rea activitatea aces-
tora în domeniul susţinerii integrării europene a 
ţării noastre.

Fig. 23: Aprecierea activităţii ambasadelor RM în 
funcţie de locul unde pleacă rudele la muncă

Activitatea Ambasadelor statelor membre ale 
Uniunii Europene în R.Moldova, care sunt am-
plasate în Chişinău, este apreciată în măsură mai 
mare drept fiind mai bună de către locuitorii din 
Chişinău(62,5%), faţă de cei din zona de centru 
(53,2%), dar şi de cei din nord şi respectiv sud 
(aproximativ 58%). 

Activitatea Delegaţiei Comisiei Europene este, 
din contra, mai apreciată de către respondenţii 

din nord (71%), urmaţi de către cei din Chişinău 
(64,1%).

Aprecierea bună şi foarte bună a eforturilor so-
cietăţii civile este aproximativ aceeaşi pe întreg 
eşantionul, înregistrînd valori mai mari în func-
ţiile de studiile respondenţilor. 

Fig. 24: Aprecierea activităţii societăţii civile în 
funcţie de nivelul de educaţie a respondenţilor

În ceea ce priveşte informarea cetăţenilor despre 
integrarea europeană constatăm un interes scă-
zut din partea cetăţenilor pentru a afla mai multe 
informaţii, aceştia preferînd să se informeze din 
resursele tradiţionale. Astfel, cetăţeanul preferă 
comoditatea de a primi informaţia de la TV şi Ra-
dio, şi mai puţin să o caute în Internet, pliante, 
broşuri, seminare, conferinţe. Aceste preferinţe 
corelează puternic cu vârsta şi studiile: preferă 
să se informeze din Internet aproximativ a cin-
cea parte dintre cei cu studii liceale şi mai înalte 
dintre respondenţi, dar se informează, de la 5% 
cei cu şcoală gimnazială/primară, pînă la 29% - 
cei cu studii superioare.

2.16. Majoritatea populaţiei ar vota 
pentru aderarea la UE şi o treime 
pentru aderarea la NATO

Respondenţii se pronunţă clar în favoarea UE 
(69%), în eventualitatea unui referendum în care 
ar fi invitaţi să voteze pentru aderarea RM, şi în 
proporţie de 34%, în favoarea aderării la NATO. 
Despre NATO au auzit 88% dintre respondenţi, 
iar aceste cunoştinţe sunt puternic corelate cu 
studiile respondenţilor, în special pentru NATO, 
şi mai puţin pentru UE.
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Fig. 25: Votul pentru aderarea la UE şi NATO
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2.17. Moldova va adera la 
UE după Ucraina şi Georgia

Întrebaţi despre ordinea în care următoarele ţări 
ar putea adera la UE, respondenţii creditează 
cu cele mai mari şanse Ucraina şi Georgia, RM 
revenindu-i al 3 loc, dar înainte de Armenia şi 
Azerbaijan. Scorurile mai mici arată ordinea de 
priorităţi, calculată în funcţie de numărul de răs-
punsuri pozitive pe o scală de la 1 la 5, în care 
cele mai mari valori au fost acordate ţărilor „re-
stante”, iar cele mai mici – celor care au primele 
şanse de aderare la Uniunea Europeană, în opi-
nia respondenţilor.

Fig. 26: Ordinea integrării în UE a statelor din Est 
în opinia respondenţilor

2.18. Lipsa voinţei politice 
şi insuficienţa resurselor financiare 
încetinesc procesul de integrare 
europeană

Studiul evaluează o serie de lacune resimţite 
acut de opinia publică în RM în ceea ce priveşte 
implementarea PAUERM. Printre cele mai im-
portante dintre ele vom nota: lipsa voinţei poli-
tice (27,3%), deficitul de resurse financiare alo-
cate realizării sarcinilor stabilite (21%), lipsa de 
capacităţi administrative (11,9%) şi volatilitatea 
angajamentului asumat chiar de clasa politică, 
privită oarecum diferit de guvernare (10,7%). 

Fig. 27: Ce lipseşte RM pentru 
a implementa PAUERM? 

Lipsa voinţei politice pentru a realiza eficient 
sarcinile de integrare europeană a R. Moldova 
este cel mai puternic resimţită de către popula-
ţie la Chişinău (37,3%) şi cel mai puţin – în zona 
de nord (19,8%). Cei mai puţini care identifică 
lipsa voinţei politice drept impediment în calea 
integrării europene a ţării sunt persoanele fără 
studii sau cu studii primare (17,%%), în acelaşi 
timp, ei pun accentul pe lipsa resurselor financi-
are (25,6%), fără a mai enunţa alte impedimen-
te. 

Fig. 28: Corelaţia dintre lipsa 
„voinţei politice” pentru implementarea 
PAUERM  şi locaţia geografică

Competitivitatea economică şi investiţiile sunt 
tratate ca fiind derivatele „capacităţii adminis-
trative” şi voinţei politice (după cum şi sunt în 
definitiv).

2.19. Calitatea vieţii cetăţenilor 
RM depinde de calitatea şi gradul 
de implementare a PA

Deşi nu sunt suficient de bine informaţi despre 
PEV, PAUERM şi relaţia RM cu UE, majoritatea 
absolută a respondenţilor sunt convinşi de fap-
tul că de calitatea implementării acestor angaja-
mente depinde nivelul de calitate a vieţii lor în 
RM. Astfel, circa 35% din respondenţi consideră 
implementarea riguroasă a PA drept „foarte im-
portantă”, iar 54% „importantă” pentru calitatea 
vieţii, şi doar 5% consideră lipsit de importanţă 
procesul de implementare a PAUERM.
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Fig. 29: Corelaţia dintre implementarea PAUERM 
şi îmbunătăţirea calităţii vieţii

Importanta; 54% Foarte important; 
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NS/NR; 6%Deloc importanta; 
6%

Importanta
Foarte important
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Ar mai fi de menţionat faptul că 7% dintre fe-
mei, faţă de 1,9% dintre bărbaţi consideră că 
implementarea corespunzătoare a sarcinilor de 
integrare europeană de către autorităţile de la 
Chişinău nu are nici o importanţă pentru îmbu-
nătăţirea calităţii vieţii în R. Moldova. La fel, nu 
acordă nici o importanţă acestui fapt pensionarii 
(6,1%), faţă de alte grupuri sociale, dar şi cei care 
intenţionează să plece sigur din ţară (7,1%), faţă 
de cei care nu sunt siguri dacă vor pleca (3,6%) şi 
cei care nu au intenţia de a părăsi ţara (4%).

2.20. Populaţia este nemulţumită faţă 
de implementarea unor capitole 
ale PAUERM

Chiar dacă importanţa implementării PAUERM 
este aproape unanim apreciată şi nu există re-
zerve semnificative cu privire la caracterul bene-
fic al efectelor sale, evaluarea nemijlocită a capi-
tolelor PA denotă o atitudine critică şi rezerve 
din partea respondenţilor. Altminteri spus, res-
pondenţii sunt conştienţi de necesitatea imple-
mentării PAUERM, dar nu sunt foarte convinşi 
că actuala guvernare a făcut ceea ce trebuia pen-
tru îndeplinirea acestui deziderat sau ar putea-o 
face în viitor.

Această reacţie se manifestă în câteva ipostaze: 
pe de o parte prin intensitatea răspunsurilor 
celor nemulţumiţi şi deplin nemulţumiţi faţă 
de implementarea unor capitole anume, dar şi 
prin localizarea unor segmente importante de 
non-răspunsuri, sau de răspunsuri evazive, care 
se ridică aproximativ la o valoare comparabilă 
cu cei nemulţumiţi. Astfel, găsim circa 40% ne-
mulţumiţi faţă de implementarea Capitolului I 
„Dialogul politic şi reformele democratice” faţă 
de 21,8% mulţumiţi şi circa 38,2% – ezitanţi şi 
non-răspunsuri. 

Fig. 30: Evaluarea implementării dialogului politic 
şi reformelor democratice

O situaţie similară o întâlnim la evaluarea Ca-
pitolului II „Cooperarea pentru soluţionarea 
conflictului transnistrean”, în care circa 41,8% 
respondenţi sunt nemulţumiţi, faţă de 22,5% 
mulţumiţi, şi 35,6 – ezitări şi non-răspunsuri.

Fig. 31: Evaluarea eforturilor guvernamentale pen-
tru soluţionarea conflictului transnistrean

Capitolul III - „Reforma şi dezvoltarea social-
economică” - acoperă atitudinea opiniei publi-
ce faţă de situaţia lor economică, în acest mo-
ment. Din acest motiv şi răspunsurile obţinute 
sunt contradictorii: 43,2% se declară nemulţu-
miţi, faţă de 23,3% - mulţumiţi şi peste 33,3% 
nehotărâţi.

Fig. 32: Evaluarea eforturilor guvernamentale de 
implementare a reformelor socio-economice
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Capitolul IV - „Comerţul, piaţa şi reforma regu-
latorie” - urmează, în linii mari, aceeaşi logică 
reflexivă a opiniei publice, care califică 39% ca 
fiind nemulţumiţi de implementarea lui, faţă de 
24,1% - mulţumiţi şi 36,9% - ezitări şi non-răs-
punsuri.

Fig. 33: Evaluarea eforturilor guvernamentale de 
impulsionare a relaţiilor comerciale ale RM

Capitolul V - „Cooperarea în domeniul justiţiei şi 
afacerilor interne” - repartizează în felul urmă-
tor răspunsurile primite: 34,6% - opinii nemul-
ţumite de implementare, 25,3% - opinii mulţu-
mite şi circa 40,3% - nehotărâţi.

Fig. 34: Evaluarea eforturilor guvernamentale de 
implementare a reformelor în justiţie şi afaceri 
interne

Capitolul VI - „Transport, energie, telecomunica-
ţii, mediu şi cercetări” - se referă la proiectele de 
infrastructură, transport şi energie, complicând 
puţine spectrul răspunsurilor posibile. Totuşi, 
respondenţii notează cu destulă încredere circa 
33,1% - opinii mulţumite faţă de implementarea 
acestui capitol, 22% - opinii nehotărâte, 16,3% 
- non-răspunsuri şi circa 28,5% - opinii nemul-
ţumite.

Fig. 35: Evaluarea eforturilor guvernamentale de 
implementare a reformelor în domeniile transpor-
tului, energiei şi telecomunicaţiilor

Ultimul capitol, al VII, se referă la contactele inte-
rumane şi obţine, în clasamentul evaluărilor făcute 
de respondenţii acestui sondaj circa 31,9% - opinii 
nemulţumite, 29,3% - opinii mulţumite, şi circa 
38,8% - atitudini neclare ori non-răspunsuri.

Fig. 36: Evaluarea eforturilor guvernamentale de 
implementare a reformelor în domeniul „contacte-
lor interumane”

2.21. Populaţia nu percepe 
îmbunătăţiri semnificative în rezultatul 
implementării PA

Analiza răspunsurilor colectate la evaluarea im-
pactului social al PAUERM relevă faptul, deloc 
surprinzător, că cetăţeanul nu a simţit aproape 
deloc schimbări esenţiale în viaţa sa individuală. 
În cei 3 ani de implementare a PAUERM: numă-
rul locurilor de muncă nu a crescut (75,3%), iar 
diminuarea sărăciei nu s-a produs cu efecte vi-
zibile pentru individ (75,1%); dezvoltarea echi-
librată şi durabilă a localităţilor rurale şi cele 
urbane nu este sesizabilă (70,9%), şi nici nu pu-
tem proba existenţa unor evoluţii semnificative 
în ceea ce priveşte reglementarea conflictului 
transnistrean (68%). 
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În plan global, economia RM nu a devenit mai 
funcţională sau mai competitivă (64,9%), utili-
zarea banilor publici nu a devenit mai transpa-
rentă (63,5%), iar drepturile omului în R. Mol-
dova nu au devenit mai respectate (63%). Datele 
sondajului arată că mai puţin de jumătate din ce-
tăţenii R. Moldova consideră că: alegerile se des-
făşoară corect şi liber (43,2%), relaţiile diploma-
tice cu ţările Uniunii Europene s-au intensificat 
(41,9%), presa a devenit mai liberă şi indepen-
dentă (40,7), sistemul educaţional s-a apropiat 
de standardele europene (40,7%).

Fig. 37: Percepţia populaţiei asupra schimbărilor 
din R. Moldova în ultimii trei ani
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2.22. Dezvoltarea economiei 
şi combaterea corupţiei trebuie să fie 
priorităţile guvernului

Dacă ar fi să evaluăm domeniile unde autorităţile 
ar trebui să se concentreze, acestea ar fi: asupra 
dezvoltării sectorului economic (22%), comba-
terii corupţiei (19,7%), soluţionării conflictului 
transnistrean (12,1%) şi  fenomenului migraţiei 
ilegale (7,3%).

Fig. 38: Priorităţile Guvernului pentru integrarea 
europeană în percepţia populaţiei
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În ceea ce priveşte prestaţia instituţiilor în pro-
cesul de integrare europeană, acesta este perce-
put diferit de către cetăţeni. În opinia acestora, 
paradoxal, cel mai eficient contribuie la integra-
rea europeană - posturile TV (17,5%), după care, 
aşa cum ar fi trebuit de la bun început, revin în 

drepturi instituţiile publice din Moldova: Guver-
nul (14,1 %), Parlamentul (12,10%), Preşedinţia 
(10,8%) şi Presa scrisă (8,90%). Este interesant 
că cetăţenii apreciază destul de modest aportul 
unor instituţii care ar trebui să aibă un rol pri-
mordial, ca Partidele politice (7,10%), Organiza-
ţiile neguvernamentale (ONG) (5,50%), Agenţii 
economici (3,20%), Mediul academic (2,60%). 
Restanţieră este şi administraţia publică locală 
(2,30%).

Fig. 39: Cine contribuie la integrarea europeană?
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2.23. România poate ajuta cel mai mult 
Moldova în procesul de integrare 
europeană

Grupul statelor care pot ajuta cel mai mult RM în 
procesul de integrare europeană este de departe 
condus de România (cu circa 19,5%), urmată de 
aproape de Italia (12,7%) şi Franţa (11,7%), Ucrai-
na (8,10%) şi SUA (7,5%). Surprinzător, printre 
statele care pot ajuta RM pentru aderarea la UE 
se regăseşte şi Rusia – cu 10,10%. Paradoxul aces-
tei alegeri făcute de respondenţi ţine, aparent, de 
ambiguitatea şi rolul deosebit al vecinului nordic 
în ceea ce priveşte influenţa sa asupra procesului 
politic şi economic din RM, ceea ce se răsfrânge im-
plicit şi asupra rolurilor cu totul improprii pe care 
vocea publicului i le atribuie, cu diverse ocazii.

Tabel 40: România este statul care ar putea ajuta 
cel mai mult RM în procesul de integrare europeană

2.24. RM va adera la UE în 10-15 ani 

Observăm că respondenţii acestui sondaj refuză 
categoric să trateze aderarea RM la UE în ter-
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meni abstracţi, evitând după obiceiul diplomaţi-
lor, să se pronunţe asupra termenilor de aderare. 
Respondenţii doresc să se pronunţe ferm pentru 
aderare şi numesc perioada cea mai potrivită 
pentru acest eveniment următorii 10-15 ani 
(35,4%), sau următorii 15-20 ani (10,6%). Circa 
8,7% consideră că aderarea RM la UE ar putea 
avea loc în următorii 20 ani, iar circa 6,7% susţin 
că RM nu se va putea integra niciodată în UE.

Fig. 41: Când cred cetăţenii că va adera RM la UE? (%)

2.25. RM va avea doar de câştigat 
prin aderarea la UE 

Circa 48,7% dintre respondenţi consideră că 
aderarea Moldovei la UE ar presupune mai mul-
te avantaje decât dezavantaje. (23,5% conside-
ră că va constitui doar avantaje, iar 11,1% nici 
avantaje, nici dezavantaje). Circa 73,3% din cei 
chestionaţi afirmă că aderarea Moldovei la UE ar 
fi un lucru bun, iar 14, 3% consideră că nu este 
nici bun, nici rău. 

Fig. 42: Percepţia avantajelor şi dezavantajelor ca 
urmare a aderării la UE

2.26. Aderarea la UE va îmbunătăţi relaţiile 
cu ţările vecine

Totodată, cel mai mult ar influenţa pozitiv inte-
grarea europeană asupra relaţiilor RM cu statele 
vecine: România şi Ucraina (66,2% şi 56,8%), în 
timp ce avansarea procesului de adaptare insti-
tuţională la standardele UE ar putea provoca re-
laţii negative cu Rusia (26,7%). 

Fig. 43: Influenţa asupra relaţiei cu ţările vecine ca 
urmare a aderării la UE

2.27. Ridicarea nivelului de competenţă a 
autorităţilor publice şi respectarea norme-
lor europene pot contribui la impulsionarea 
procesului de integrare europeană

Impulsionarea procesului de integrare europea-
nă a R. Moldova ar fi posibilă în următoarele 
condiţii: întinerirea administraţiei publice şi 
angajarea unor persoane competente (79,9 %), 
aplicarea conştiincioasă a legilor în Republi-
ca Moldova şi respectarea normelor europene 
(79%), relaţii bune cu România (74,3%), eradi-
carea corupţiei şi buna guvernare (73,9%), par-
teneriate între Republica Moldova şi alte ţări eu-
ropene pentru facilitarea studiilor universitare 
în Occident (69,2%), o relaţie bună cu Ucraina 
(67,5%), schimbarea generaţiei actuale de politi-
cieni (64,1%), studierea în şcoli despre Uniunea 
Europeană (63,3%).

Fig. 44: Măsuri care ar contribui la impulsionarea 
procesului de integrare europeană
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2.28. Ce se va întâmpla 
în cazul aderării RM la UE?

În cazul în care Moldova ar adera la Uniunea 
Europeană, 41,2% consideră că nu vor pleca din 
Moldova, iar 39,2% consideră că ar putea face 
acest lucru numai pentru o perioadă de timp şi 
doar 13,3 % au declarat că vor pleca definitiv. 
Circa 82,4% consideră că integrarea Moldovei la 
UE va contribui la creşterea potenţialului econo-
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mic, 81,4% considera că se vor lărgi posibilităţile 
de circulaţie a peroanelor, 80,3% consideră că 
vor creşte investiţiile străine, 79,9% - creşterea 
numărului locurilor de muncă, 78%  - creşterea 
veniturilor, a salariilor/pensiilor, 71,3 - dezvol-
tarea şi modernizarea agriculturii.

Fig. 45: Ce se va schimba după aderarea 
europeană?
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2.29. România este ţara percepută 
de populaţie drept cea mai utilă în 
procesul integrării europene
Cercetarea confirmă unul dinte trendurile 
deja evidente în societate din R. Moldova re-
lativ la atitudinea faţă de România, respectiv 
o relaţie rece, aproape îngheţată la nivelul eli-
tei politice, dar o atitudine pozitivă la nivelul 
populaţiei, care continuă să privească Româ-
nia ca ţara cea mai utilă pentru R. Moldova în 
procesul acesteia de integrare europeană.

În percepţia publicului din R. Moldova există 
trei categorii principale de state care pot aju-
ta R. Moldova în parcursul său european. Cea 
dintâi categorie este formată din statele pu-
ternice ale lumii euro-atlantice, care au capa-
cităţi de intervenţie şi de decizie. Astfel, „cei 
trei mari ai UE”, respectiv Italia, Germania şi 
Franţa sunt considerate statele care pot ajuta 
cel mai eficient R. Moldova (12,7%. 10,2% şi 
11,7%). SUA sunt şi ele prezente cu un pro-
cent de 7,5%. (Fig 40).

În al doilea rând, există statele din fosta URSS 
sau din lagărul socialist, state care, teoretic, 
pot împărtăşi din experienţa lor R. Moldova. 
Aparent paradoxal, percepţia publică nu este 
convinsă de aceste state şi nu le percepe ca 
„avocaţi” sau „locomotive” în procesul de inte-
grare europeană. Procentele pe care acestea le 
obţin sunt mici: Bulgaria 3,8%, Ungaria 1,2%, 
Polonia 1,4%. Statele baltice nu stau nici ele 
mai bine: Letonia 1,4%, Lituania 1,2%, Esto-
nia 1,2%.

În al treilea rând, există şi procentele relativ 
confuze acordate de către populaţie unor ţări 
care, în realitate, nu pot face prea mult în mod 
direct pentru integrarea R. Moldova în spaţiul 
UE, de exemplul Federaţia Rusă sau Ucraina. 
Procentul acordat Federaţiei Ruse, de 10,1%, 
reflectă încrederea unei părţi a populaţiei că 
nimic nu se poate obţine pozitiv în R. Moldo-
va fără ajutorul Moscovei. Se poate exprima 
părerea că aceste procente reprezintă opţiu-
nea puternică „cu Rusia” care există în R. Mol-
dova.

De asemenea, se consemnează şi procen-
tul de 8,1% care este acordat Ucrainei, tot 
un procent neclar, în realitate, căci sprijinul 
Ucrainei pentru R. Moldova poate fi, eventu-
al, exprimat indirect, prin eforturile pe care 
această ţară le face pentru integrarea proprie 
în UE. Nu este însă limpede care este raţiu-
nea respondenţilor pentru acest vot acordat 
Ucrainei.

Populaţia R. Moldova este în continuare ori-
entată spre România, pe care o percepe ca 
principalul partener pentru integrarea europea-
nă a R. Moldova. Statul care ar putea ajuta cel 
mai mult R. Moldova în parcursul ei european 
este, de departe, România (19,5%). Practic, 
încrederea în România este de două ori mai 
mare decât procentele tuturor celorlalte state 
din Estul Europei (Ungaria, Bulgaria, Polonia 
şi cele trei baltice) luate la un loc.

Fenomenul constituie o constantă în sondaje-
le de opinie din R. Moldova şi reflectă o ten-
dinţă evidentă şi care se desfăşoară în pofida 
politicii şi a discursului oficial (oficios). Rela-
ţia cu România este fie condamnată fie oculta-
tă la nivel oficial, iar relaţiile cu celelalte state 
răsăritene (în special Letonia şi Ungaria) sunt 
cultivate şi promovate. În pofida acestui fapt, 
tendinţa se menţine şi este evidentă.

Din această perspectivă, şi consemnând 
această relaţie aproape schizofrenică între 
cele două state, se poate estima existenţa sau 
apariţia unui fenomen de tipul „spiralei tăcerii” 
în ceea ce priveşte atitudinea faţă de România şi 
care se poate, dacă lucrurile persistă, expri-
ma politic chiar în 2009. Fenomenul constă în 
discrepanţa (diferenţa) dintre apariţia, frec-
venţa şi abordarea temei relaţiei cu România 
în discursul public (oameni politici, experţi 
etc.) şi prezenţa ei reală la nivelul aşteptări-
lor populaţiei. Fenomenul  poate apărea şi se 
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va putea manifesta şi în R. Moldova, inclusiv 
politic.

Dincolo de aceste date, există şi altele care 
probează legătură dintre România şi procesul 
de integrare europeană. Imaginea României în 
R. Moldova este asociată cu integrarea europea-
nă, fapt sugerat şi de întrebarea legată de „in-
fluenţa integrării europene a R. Moldova asu-
pra relaţiilor cu următoarele ţări”. Răspunsul 
la această întrebare este că „relaţiile cu Ro-
mânia” vor fi influenţate pozitiv în cea mai 
mare măsură (66,2%), iar procentul de „nici o 
influenţă” este cel mai mic (17%) dintre toate 
celelalte relaţii posibile, ceea ce sugerează o 
legătură şi mai puternică între integrarea eu-
ropeană/relaţia cu România. O confirmare în 
plus o aduce şi cel mai mic procent de non-
răspunsuri la această întrebare (7,7%), ceea 
ce indică faptul că relaţia dinte cele două este 
puternic percepută de cetăţenii R. Moldova. 
(Fig. 43)

Extrem de semnificativ este şi răspunsul la 
întrebarea legată de „acţiunile care ajută ade-
rarea R. Moldova la UE”, unde „o relaţie bună 
cu România” este apreciata pozitiv de 74,3%, 
de departe cea mai favorabilă opţiune de poli-
tică externă pe care R. Moldova ar trebui să o 
întreprindă în drumul său european. Primele 
clasate la această întrebare sunt măsuri care 
vizează politica interna: „aducerea în admi-
nistraţia publică a unor persoane competente 
şi tinere” (79,9%) şi „aplicarea conştiincioasă 
a legilor în R. Moldova şi respectarea norme-
lor europene” (79,0%). Pe locul patru se situ-
ează tot o măsură de politică internă, respec-
tiv „eradicarea corupţiei şi buna guvernare” 
(73,9%). (Fig. 44)

Tot între măsurile care „ajută R. Moldova să 
adera la UE” se înscrie şi „obţinerea cetăţeniei 
române de către cetăţenii R. Moldova”, măsu-
ră considerată pozitivă de mai mult de jumă-
tate din populaţia R. Moldova (51,5%).

Chiar dacă nu explicit, tot la relaţia cu Româ-
nia poate fi inclus şi răspunsul la întrebarea 
legată de „interdicţia impusă unor categorii 
de funcţionari publici (primari, judecători 
etc.) din R. Moldova de a deţine dubla cetăţe-
nie”, mai ales că în dezbatere a fost implicată 
şi cetăţenia română. Astfel, doar 34% consi-
deră că o asemenea măsură „ajută aderarea R. 
Moldova în UE”, prin urmare susţinerea po-
pulaţiei faţă de o asemenea măsură nu există, 

cel puţin în perspectiva integrării europene a 
R. Moldova.

De asemenea, trebuie menţionată aici şi atitu-
dinea populaţiei faţă de Mitropolia Basarabi-
ei, asociată în percepţia publică cu România. 
Astfel, la întrebarea care măsoară gradul de 
încredere în instituţii, Mitropolia Basarabiei 
se bucură de un nivel de încredere semnifica-
tiv (58,9%), unul dintre cele mai înalte (pozi-
ţia 6 din 31). De remarcat că instituţia cea mai 
de încredere pentru cetăţenii R. Moldova este 
Mitropolia Moldovei, cu un procent de 67,7%, 
cu menţiunea că procentul de non-răspun-
suri este mai mare la Mitropolia Basarabiei 
(14,9%) faţă de Mitropolia Moldovei (10,5%), 
ceea ce arată o neclaritate/indecizie mai mare 
a populaţiei faţă de cea dintâi. (Fig. 2).

2.30. R. Moldova şi NATO - 
în ciuda blocajului oficial, o relaţie 
semnificativă şi rezistentă

Relaţia cu NATO a R. Moldova este una din-
tre cele mai complexe şi delicate. În parcur-
sul ei european, R. Moldova este prinsă între 
foarfecele neutralităţii de iure (constituţio-
nale) - nu de facto, trupele ruseşti fiind încă 
prezente ilegal pe teritoriul R. Moldova -, şi 
experienţa istorică a tuturor statelor răsări-
tene în parcursul european, respectiv trecerea 
prin NATO ca o condiţie necesară pentru pre-
pararea societăţilor de confruntare cu testul 
integrării europene.

Discursul public legat de NATO este aproape 
inexistent în societatea R. Moldova. În ciuda 
acestor blocaje şi a discursului oficial, atitudi-
nea populaţiei faţă de această organizaţie este 
încă surprinzător de favorabilă.

Astfel, un procent de 36,1 din popula-
ţia R.Moldova „tinde să aibă încredere în 
NATO”, 38,5% „tinde să nu aibă încrede-
re”, iar 25,4% nu răspund la această între-
bare. Două observaţii la această chestiu-
ne: în primul rând, procentul de încredere 
coroborat cu cel de non-răspunsuri indică 
o populaţie cu o atitudine mai degrabă fa-
vorabilă faţă de alianţă, cel puţin compara-
tiv cu alte state aflate în alte contexte (de 
exemplul Ucraina). În al doilea rând, trebuie 
să sesizăm faptul că procentul de respingere, 
respectiv al celor care „tind să nu aibă încre-
dere” în NATO, este mult sub media atitudinii 
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de neîcredere faţă de alte instituţii sau orga-
nizaţii din R. Moldova: presă scrisă în limba 
de stat (40,3%), presă scrisă în limba rusă 
(43,3%), justiţie (54,5%), poliţie (61,6%), 
armată (42,1%), sindicate (51,7%), partide 
politice (70,4%), mediul academic (39,9%), 
agenţi economici (47,4%), Guvernul Moldo-
vei (57,4%), Parlamentul Moldovei (60,2%), 
Preşedinţia R. Moldovei (56,1%), autorităţi-
le locale (40,2%). (Fig. 25)

În concluzie, procesul de respingere a NATO 
nu este unul atât de puternic şi de convingă-
tor, în pofida discursului oficial.

NATO este o instituţie cu o notorietate re-
marcabilă în R. Moldova. Astfel, 88,0% au au-
zit despre organizaţie, mai mulţi decât despre 
CSI (86,9%), în limita marjei de eroare, desi-
gur.

Mai mult, „dacă duminica viitoare s-ar orga-
niza un referendum”, 34,9% ar vota pentru 
aderarea la NATO7, cu un procent de 19,8% 
de non-răspunsuri. Este adevărat că şi răs-
punsurile negative sunt destul de accentuate, 
respectiv 45,3%8.

Profilul NATO în imaginea electoratului din 
R. Moldova este următorul: o organizaţie aso-
ciată în primul rând cu pacea (11,5%), puterea 
militară (15,4%), puterea politică (9,2%), so-
luţionarea conflictului transnistrean (6,0%), 
securitatea statului (6,3%). (Tabelul 17)

Este evident că imaginea NATO se asociază 
în percepţia publică cu aspectele mai degra-
bă militare decât cele politice, în ciuda faptului 
că, mai ales după 1990, NATO se defineşte ca 
o instituţie politico-militară. În concluzie po-
pulaţia nu percepe deocamdată dimensiunea 
politică a NATO şi asocierea acestei organiza-
ţii cu valori precum: democraţie, prosperitate 
economică, bunăstare materială, mai multe 
locuri de muncă etc., valori cu care NATO a 
fost asociat, direct sau indirect, în tot răsări-

7	�������������������������� ����������������������������������� Este de remarcat că sondajul a fost efectuat înainte de des�
făşurarea la Bucureşti a Summitului NATO, care a fost medi�
atizat relativ consistent şi în R. Moldova. Vizita preşedintelui 
rus Vladimir Putin – cel mai popular politician din R. Moldova 
–, atitudinea pozitivă şi deschiderea pe care acesta a arătat-o 
la Bucureşti ar fi putut să contribuie şi ele la creşterea imagi�
nii pozitive a organizaţiei în rândul populaţiei R. Moldova.

8	  Este foarte posibil ca acest procent mare de răspunsuri să 
se datoreze şi unui efect de contingenţă, respectiv asocierea 
NATO cu UE în întrebare, cunoscându-se faptul că cea din 
urmă instituţie beneficiază de o marjă de încredere foarte 
semnificativă în rândul populaţiei din R. Moldova. Totuşi, 
procentul de care beneficiază NATO este extrem de rele�
vant”.

tul Europei. E drept că nici o instanţă media 
de impact din R. Moldova nu a cultivat siste-
matic această dimensiune a alianţei.

De aici rezultă însă un potenţial semnificativ 
pentru promovarea acestei organizaţii în mo-
mentul când campania pro-NATO s-ar focali-
za pe aspectele politice şi nu militare ale orga-
nizaţiei.

„Aderarea R. Moldova la structurile Alian-
ţei Nord-Atlantice (NATO)” este considerată 
o „acţiune care ajută aderarea R. Moldova la 
UE” de 38,0%, dintre respondenţi în condiţii-
le unuia dintre cele mai consistente procente 
de non-răspunsuri (30,3%) de la întrebarea 
respectivă.

Ca urmare, procentul respectiv se suprapune, 
practic, peste procentul celor care ar vota in-
trarea R. Moldova în NATO, adică acest pro-
cent al cetăţenilor R. Moldova este convins 
că aderarea la NATO este un proces în cadrul 
integrării europene, respectiv că R. Moldova 
ar trebui să urmeze acelaşi drum pe care l-au 
urmat şi celelalte state din fostul lagăr socia-
list sau URSS.

2.31. Configurarea spaţiului 
public în R. Moldova - inf luenţa 
disproporţionată a mediei ruse 
în societate

Cercetarea sugerează o serie de evoluţii sem-
nificative care afectează aşa-numitul spaţiu 
public din R. Moldova, respectiv spaţiul de 
comunicare publică, adică acel mediu în care 
argumentele să fie auzite şi dezbătute fără 
să existe poziţii privilegiate sau defavorizate 
în dezbatere pentru una sau alta dintre op-
ţiuni.

Datele din sondaje indică două lucruri impor-
tante: a. faptul că spaţiul public din R. Moldo-
va este disproporţionat lingvistic, în favoarea 
limbii ruse, prin urmare imparţialitatea este 
cel puţin discutabilă; b. este dominat evident 
de televiziuni, însă nu doar de cele de pe teri-
toriul R. Moldova.

Meritul acestei cercetări este că a diferenţiat 
ponderea diverselor tipuri de mesaje mediati-
ce în R. Moldova şi a permis, astfel, o analiză 
mai atentă şi mai concretă a evoluţiilor din 
acest punct de vedere.
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În continuarea ideii de mai sus, trebuie obser-
vat că – pe prima poziţie - 29,5% dintre cei 
intervievaţi declară că preferă să obţină „in-
formaţii despre integrarea R. Moldova şi im-
plementarea Planului de Acţiuni RM – UE” de 
la TV (pe locul doi se clasează radioul - 18,7% 
şi presa scrisă - 12,5%). (Fig. 8 şi 9)

Din sondaj rezultă cu claritate influenţa ma-
sivă a televiziunilor ruse în R. Moldova, cel 
puţin la nivelul încrederii publice. Astfel, 
67,5% „tind să aibă încredere” în posturile 
TV din Rusia, instituţiile TV din Rusia fiind 
cele în care populaţia R. Moldova are cea mai 
mare încredere după Mitropolia Moldovei 
(67,7%), dar la o diferenţă nesemnificativă 
(rata mică de non-răspunsuri la întrebările 
legate de „posturile TV din Rusia”, respec-
tiv 6,1%, arată foarte clar că lumea este, în 
marea majoritate, familiarizată cu posturile 
ruseşti). (Fig. 2)

Pe locurile următoare se clasează „posturile 
TV din Moldova cu acoperire largă” (62,3%), 
urmate de „posturile de radio din R. Moldo-
va cu acoperire largă” (59%) şi de „posturile 
de radio în limba rusă” (53,6%). În R. Moldova 
a anului 2008, încrederea acordată mijloacelor 
de informare de la Moscova este relativ egală cu 
cea acordată mijloacelor de informare de la Chi-
şinău. Posturile TV din România se bucură şi 
ele de relativă încredere (57%), cu o rată de 
non-răspunsuri de 10%, ceea ce indică faptul 
că acesta ar fi procentul minim care nu urmă-
reşte deloc emisiunile româneşti. (Fig. 2)

La întrebarea legată de „informare sau de pre-
ferinţa legată de informare despre UE, politi-
cile ei sau instituţiile ei”, posturile TV din Ru-
sia sunt nominalizate în proporţie de 48%, cu 
cea mai mare rată de preferinţă (28,4%), fiind 
devansate doar de „posturile TV din Moldova 
cu o acoperire largă” (55,2%). (Fig. 12)

Modul în care televiziunile ruseşti influen-
ţează percepţia atinge uneori maniere bizare. 
La întrebarea „în ce măsură mass-media din 
Moldova reflectă procesul de integrare eu-
ropeană a R. Moldova şi implementarea Pla-
nului de Acţiuni RM – UE”, intervievaţii au 
răspuns că, în ceea ce priveşte posturile de 
televiziune, la rubrica „în mare măsură” apar: 
Moldova 1 (19,1%) urmată de… Pervîi Canal 
v Moldova (PRIME) cu 18,1%, deşi acest canal 
rusesc de televiziune nu se ocupă cu această 
problematică.

Este evident că aproape jumătate din publi-
cul din R. Moldova se informează despre UE 
de la televiziunile ruseşti. Faptul că acestea 
oferă publicului din R.Moldova informaţia 
despre UE ar trebuie să ridice semne de în-
trebare pentru autorităţile din R.Moldova. 
Niciodată informaţia despre UE în limba rusă 
nu va compensa nevoia de informaţie corectă 
şi coerentă în legătură cu o instituţie în care 
Federaţia Rusă nu doreşte să se integreze ni-
ciodată şi pe care o percepe în primul rând ca 
partener economic.

2. 32. Limba şi valorile - disputa lingvisti-
că din R Moldova şi jocuri geo-lingvistice 
cu sumă nulă

Datele din sondaj relevă faptul că problema 
spaţiului public din R. Moldova se transformă 
într-un joc cu sumă nulă. Respectiv, ceea ce câş-
tigă limba rusă pierde limba română (limba 
de stat) şi invers. Prin urmare, preponderenţa 
uneia sau alteia dintre limbile spaţiului pu-
blic, respectiv limba rusă şi limba română, are 
o miză (geo)politică. În acest caz limba, este 
purtătoare de valori, de modele, opţiuni (geo)
politice.

Având în vedere cele menţionate mai sus, re-
zultă că implicarea mediatică a României în 
R. Moldova, ca şi parteneriatul dintre cele 
două state în parcursul european al R. Mol-
dova sunt imperative. Nici un alt parteneriat 
strategic potenţial cu nici o altă ţară – Litua-
nia, Ungaria, Bulgaria etc. – nu poate compensa 
lingvistic dominaţia limbii ruse în spaţiul public. 
Problema nu este limba rusă în sine, ci lim-
ba rusă purtătoare de valori, pentru că limba 
rusă este livrată prin canale mediatice care nu 
au în nici un caz neutralitate axiologică faţă 
de valorile euro-atlantice sau procesele de ex-
tindere spre est ale instituţiilor Europei.

Nici un parteneriat strategic cu oricare altă 
ţară de altă limbă decât limba de stat (româ-
nă), nu poate compensa înclinarea balanţei 
lingvistice spre limba rusă, pentru că cetăţe-
nii R. Moldova nu pot urmări canale de televi-
ziune în limbile oficiale ale eventualilor par-
teneri (limba maghiară, lituaniană, bulgară 
etc.).

Prin urmare, miza parteneriatului mediatic 
cu România transcede opţiuni private sau op-
ţiuni politice de moment. Nevoia unui aseme-
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nea parteneriat ţine de valorile care sunt sau 
vor fi implementate în spaţiul public din R. 
Moldova. Orientarea europeană a R. Moldova 
şi informarea euro-atlantică a cetăţenilor R. 
Moldova trebuie să meargă mână în mână cu 
implicarea, dezvoltarea şi proliferarea televi-
ziunii în limba de stat.

2. 33. Problematica conf lictului transnis-
trean în percepţia populaţiei

Atitudinea populaţiei R. Moldova faţă de pro-
blematica transnistreană, aşa cum este reflec-
tată în această prezentare, indică aceeaşi lipsă 
de interes care a mai fost consemnată şi în 
alte sondaje de opinie.

Astfel, cetăţenii R. Moldova doar în propor-
ţie de 1% consideră „conflictul transnistrean” 
drept „cea mai importantă problemă cu care 
se confruntă R. Moldova în prezent” (şi doar 
4,7% în al doilea rând), unul dintre procentele 
cele mai mici în ierarhia problemelor cu care 
se confruntă R. Moldova. (Fig. 1)

Pe de altă parte, este reflectată în această 
cercetare şi o relativă creştere a importan-
ţei problemei în procesul de integrare euro-
peană. Astfel, între piedicile în calea aderării 
R.Moldova la UE, „nesoluţionarea conflictu-
lui transnistrean” este percepută ca piedică 

de 9,4%, pe locul al treilea după „corupţia în 
organele de stat” (23,3%) şi „instablititatea 
politică internă (11,8%). (Fig. 27)

În ceea ce priveşte acţiunile care ar ajuta 
integrarea europeană a R. Moldova în UE, 
„renunţarea la regiunea transnistreană” 
este considerată utilă de 24,1% dintre res-
pondenţi, pe când 53,6% consideră că nu, iar 
22,2% nu au nici o opinie vis-a-vis de acest 
subiect. (Fig. 44)

Aparenta discrepanţă între aceste date rezul-
tate din sondaj – lipsă de interes pentru pro-
blemă şi relativa conştientizare a importanţei 
problematicii exprimate prin alte întrebări – se 
poate explica prin instituirea unui fenomen de 
„spirala tăcerii” referitor la problema transnis-
treană. 

Acest fenomen, bine cunoscut în sociologie, 
se poate exprima în acest caz prin faptul că 
spaţiul public din R. Moldova nu este astăzi  
deloc permisibil faţă de opinii care ar putea 
sugera lipsă de interes sau chiar dezinteres 
faţă de problema conflictului transnistrean 
şi care ar putea fi considerate nepatriotice. 
Această precondiţie a accesului la spaţiul pu-
blic se află într-o relativă contradicţie cu lipsa 
de interes a publicului care, însă, nu o poate 
exprima plenar.
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3.1. Poziţia funcţionarului public

„Omul din instituţii” este mult mai indulgent cu 
realizările guvernului şi mai convins că o parte 
mare din vină o poartă „moştenirea grea”, dar 
şi partenerul, respectiv UE. În ceea ce priveşte 
presa şi informarea publicului despre implemen-
tarea PA, opinia „omului din instituţii” este că 
o mare parte din deficienţe provine din partea 
presei, pentru că instituţiile publice difuzează 
informaţia necesară pentru o bună informare, 
dar presa nu ştie să o utilizeze şi nu are compe-
tenţe în acest sens.

Sociologic vorbind, oamenii din instituţii care 
au evaluat implementarea Planului de Acţiuni se 
împart în două categorii: profilul critic şi profi-
lul obedient. În prima categorie intră cei care au 
evaluat inclusiv şi critic implementarea PA sau 
instituţiile responsabile, în ciuda faptului că lu-
crează chiar în instituţiile care trebuiau să înde-
plinească această sarcină. 

În cea de-a doua categorie intră cei care amin-
tesc de vremurile sovietice ale raportărilor ul-
tra-entuziaste, când se declara imperturbabil în-
deplinirea sută la sută a Planului, indiferent de 
realitatea din teren. În cazul cercetării noastre, 
aceştia din urmă sunt cei care au răspuns că PA 
a fost implementat integral şi că de aici înain-
te trebuie trecut la altă fază. Evident că aceste 
opinii nu pot fi decât consemnate, mai puţin co-
mentate. E destul să ne limităm aici în a spune 
că prima categorie este, din fericire, mai nume-
roasă decât a doua, dar trebuie remarcat că re-
prezentanţii acesteia persista încă în structurile 
guvernamentale.

3.1.1. Problemele identificate 
de către „oamenii din instituţii” 
în implementarea PA

Din analiza rezultatelor interviurilor structurate 
- prin identificarea şi cuantificarea tuturor pro-
blemelor care au rezultat din interviuri, urmate 
de o analiză de frecvenţă şi selectarea probleme-
lor principale - au rezultat următoarele aspecte 
stringente pe care „oamenii din instituţii” (tipul 
critic) le-au estimat:

Resurse umane insuficiente în R. Moldova;1.	
Instituţiile publice trebuie să-şi dezvolte 2.	
capacităţile de acţiune (aceasta fiind de 
fapt o cerinţă a PA);
Modul de acordare a acestei asistenţe 3.	
occidentale, existând opinia că este o 
procedură destul de birocratică;
Bariera lingvistică, respectiv cunoaşte-4.	
rea limbii engleze sau unei limbi de către 
toţi experţii; în general, traducerea este 
o problemă care consumă timp şi gene-
rează nesincronizări;
Dificultăţi de implementare a legilor 5.	
adoptate;
Societatea civilă este prea critică şi ne-6.	
constructivă;
Lipsa resurselor bugetare necesare pen-7.	
tru implementarea reală a PA;
Fluxul prea rapid de cadre în interiorul 8.	
ministerului: este foarte greu să creşti 
un specialist bun, care apoi, din anu-
mite cauze-obiective sau subiective - se 
pierd.
Lipsa de participare a populaţiei la acest 9.	
proces; populaţia trebuie implicată şi 
determinată să reacţioneze la ce se în-
tâmplă în jurul ei;
Lipsa conştientizării faptului că imple-10.	
mentarea PA nu se întâmplă peste noap-
te, e un proces de durată şi este vorba de 
schimbarea mentalităţii, ajustarea siste-
mului etc.;
Aprecierile UE sunt în mare măsură 11.	 po-
litice, de aici subiectivismul instituţiilor 
europene;
Nesoluţionarea conflictului transnis-12.	
trean. În procesul de integrare europea-
nă, aceasta ar fi principala piedică în vi-
ziunea unor intervievaţi;
Lipsa unor negociatori puternici, care 13.	
să fie fermi în raport cu instituţiile oc-
cidentale: „să nu mergem să ne zică asta 
să faceţi şi noi aşa să facem”;
Probleme de fond, structurale, respectiv 14.	
reforme care nu au fost făcute la timp 
şi grevează asupra procesului de imple-
mentare a PA;
Calitatea necorespunzătoare a serviciu-15.	
lui public în Republica Moldova: salari-
zarea e mică, fluctuaţia mare, nepotis-

III. Rezultatele interviurilor structurate 
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mul, „nănăşismul”, corupţia au făcut ca 
autorităţile publice moldoveneşti să fie 
puţin funcţionale;
Necunoaşterea legislaţiei internaţionale 16.	
şi lipsa studiilor serioase peste hotare;
Termenele prea restrânse pentru aseme-17.	
nea modificări impuse de PA.

3.1.2. Recomandări

Sugestii sau reforme preconizate de „personalul 
din instituţii”: 

Din partea UE – să nu se aplice standar-1.	
dele duble;
Înaintea unei recomandări sau a unui 2.	
discurs privind evoluţia lucrurilor în 
RM, UE să vină pe teren, să nu scrie ra-
poarte şi concluzii la distanţă;
UE trebuie să întărească stimularea in-3.	
stituţiilor de care depinde implementa-
rea PA;
Ceea ce este juridic realizabil trebuie să 4.	
fie în concordanţă cu dialogul politic, iar 
dialogul să ţină cont de cadrul juridic; 
nu trebuie forţate lucrurile;
Un dialog mai intens cu Comisia Euro-5.	
peană la toate capitolele, specialiştilor 
din fiecare minister;
Respectarea drepturilor omului să nu 6.	
fie puse sub semnul întrebării de către 
instituţiile europene; respectarea drep-
turilor omului sau funcţionarea justiţiei 
în RM trebuie să fie credibile şi la nivel 
european;
În RM sunt necesare finalizarea refor-7.	
mei economice şi privatizarea, finali-
zarea privatizării şi tuturor reformelor 
structurale de care este nevoie;
Asumarea mai multor obligaţii din par-8.	
tea R.Moldova pentru a adera la UE, 
pentru că „RM este partea interesată”;
Relaţii mai bune cu vecinii care ne pot 9.	
ajuta în parcursul european (chiar dacă 
mai puţin rostit decât în cazul experţii-
lor, numele României a fost pronunţat şi 
de către oamenii din instituţii).

3.1.3. Cum este (nu este) reflectată pro-
blematica europeană în spaţiul public din                
R. Moldova  în opinia oamenilor din instituţii?

Oamenii din instituţii tind să aprecieze că in-
formaţia despre UE este suficientă, prin urmare 
vina tinde să fie aruncată în ograda consumato-
rului de informaţie, care nu ar fi interesat sau nu 

depune efort pentru a accesa informaţia. Este 
o tendinţă firească a funţionarului public şi un 
mecanism de protecţie des utilizat. 

Informaţia la orice subiect este suficien-1.	
tă, dar problema constă în faptul că pen-
tru cetăţeni nu există interes;
Societatea civilă din RM nu este nici ea 2.	
interesată, la momentul actual, de anu-
mite subiecte sectoriale; dar informaţia 
este prezentat, pe site sau în presă;
Presa trebuie să lucreze încă mult, să de-3.	
vină specialişti tehnici în subiectele scri-
se, să nu preia doar informaţia pe care 
le-o dau cei din instituţii.

3.2. Opiniile experţilor locali

Concluziile experţilor locali sunt, în general,  
sceptice faţă de procesul de integrare europeană 
a R. Moldova şi conţin mai degrabă critici şi re-
comandări decât laude propriu-zise. Acestea pot 
fi sintetizate după cum urmează:

3.2.1. Aspectele pozitive în implementarea 
PAUERM

Unii dintre oficiali au devenit, cu tim-1.	
pul, deschişi colaborării cu experţii, unii 
având chiar opinii critice faţă de ceea ce 
se întâmplă în implementarea planului;
Instituţiile responsabile de implementa-2.	
rea Planului au realizat acţiunile pe care 
le aveau planificate destul de conştient; 
rămâne de văzut cum vor fi ele imple-
mentate în practică;
Mai multe succese s-au realizat în dome-3.	
niul economic al Planului; au fost adop-
tate legile ce ţin de Ghilotina cu privire la 
comerţul extern, s-au adoptat mai multe 
acte normative. În general, la partea eco-
nomică, R. Moldova stă mult mai bine 
decît la partea politică;
Este remarcată şi deschiderea Centrului 4.	
unic de vize: unele categorii beneficiază 
de scutire de taxe consulare, există cla-
ritate în aceste documente, totul e mai 
uşor, iar beneficiarii finali sunt cetăţenii 
simpli;
S-au realizat progrese şi în domenii mai 5.	
puţin tangibile cum ar fi eficientizarea 
sistemelor de dezvoltare economică, faci-
lităţi pentru oamenii de afaceri, oferirea 
unor credite pentru oamenii de afaceri, 
adică instituirea unor sisteme care să 
ajute diferite categorii de cetăţeni din 
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R.Moldova să ajungă la standardele eu-
ropene;
În domeniul educaţiei, este de remarcat 6.	
semnarea tratatului de la Bologna - deşi 
destul de încet implementat şi mai mult 
la nivel formal, nu la nivel de substanţă;
În domeniul guvernării electronice se 7.	
văd schimbări: secţia de paşapoarte în 
evidenţa populaţiei a fost computeriza-
tă etc., însă lucrurile astea au loc, încet, 
fără coerenţă;
Se pot consemna progrese în domenii 8.	
economice concrete: promovarea co-
merţului cu UE – privilegii comerciale 
autonome ca urmare a îmbunătăţirii 
controlului vamal, a îmbunătăţirii stan-
dardelor fito-sanitare, sistemul de certi-
ficare a originii produselor importate;
Vizibilitatea crescândă a UE în RM: s-a 9.	
deschis şi Delegaţia Comisiei Europene 
în Moldova, UE este prezentă în calita-
te de observator la negocierile în ches-
tiunea transnistreană, a fost iniţiată 
această misiune EUBAM, a fost numit 
reprezentantul special al UE în proble-
ma transnistreană.

3.2.2. Aspectele problematice sau negative 
identificate de experţi

Unele dintre acţiunile pozitive ale Gu-1.	
vernului sunt direcţionate pentru a fa-
cilitata plecarea din ţară a cetăţenilor; 
cetăţenii R. Moldova aflaţi în străinătate 
nu sunt încurajaţi să revină în R. Mol-
dova cu bani, să dezvolte afaceri, acest 
lucru nu e mediatizat;
CEDO îndeplineşte funcţia Curţii Supre-2.	
me din Moldova; ideea nu este însă ca 
să plece toţi cetăţenii la Strasbourg să-şi 
rezolve problemele, ci din contra, curţile 
judecătoreşti trebuie să fie mai eficiente 
şi să nu fie nevoie ca cetăţenii să recur-
gă la remedii internaţionale pentru a-şi 
face dreptate;
Există sentimentul că tot ce se face în 3.	
ce priveşte PA, este doar pentru a bifa 
ceva;
Credibilitatea justiţiei este scăzută, iar 4.	
corupţia înfloreşte;
Lipsa voinţei politice de a eficientiza 5.	
adevărat procesul de integrare europea-
nă;
Starea clasei politice „este una deplora-6.	
bilă”. Aceasta nu este preocupată de o 
reformare şi o modernizare profundă, 

dând importanţă unor chestii superfici-
ale;
Mulţi funcţionari publici, începând cu  7.	
nivelul cel mai de jos nivel şi până sus, 
percep prevederile PA ca o obligaţie 
profesională în plus, ca un obiectiv care 
„trebuie raportat”;
Obstacolul de bază este guvernul actu-8.	
al  care, pur şi simplu, nu poate declanşa 
asemenea procese de reformă;
În cazul R. Moldova nu există expertiză  9.	
despre UE la nivelul elitelor guvernante, 
a elitelor politice, la nivelul jurnalişti-
lor;
Existenţa unui consens tacit: UE este 10.	
satisfăcută de statutul RM în calitate de 
vecin şi RM, de fapt – guvernarea actu-
ală – este satisfăcută cu statutul RM de 
vecin;
Eşecul evident al Reformei Administra-11.	
ţiei Publice Centrale;
Incapacitatea sistemului de a absorbi ti-12.	
neri sau personal capabil să aplice cerin-
ţele europene; selecţia este politică, nu 
profesională;
Mentalitatea care a fost creată pe par-13.	
cursul perioadei sovietice;
Structurile de forţă sunt complet nere-14.	
formate; centralizarea şi politizarea or-
ganelor de forţă;
Lipsa de voinţă, competenţă şi capacita-15.	
te administrativă;
Personalizarea politicii şi accentul pe 16.	
personalităţi pro-europene, nu pe insti-
tuţii pro-europene;
Corupţie şi selecţie necorespunzătoare a 17.	
elitelor din sistem (nepotism, grile poli-
tice);
Lipsa 18.	 deadline-urilor clare pentru imple-
mentare la nivelul ministerelor; nimeni 
nu e pedepsit şi nimeni nu e responsa-
bil pentru ceea ce nu se face vis-a-vis de 
PA;
Lipsa unei decizii politice clare pentru 19.	
integrare;
Criza endemică din justiţie şi lipsa unei 20.	
voinţe clare de a redresa domeniul;
Ignorarea României de către Guvernul 21.	
RM în procesul de integrare europea-
nă, mai ales că un factor care stagnează 
acest proces este bariera lingvistică – s-a 
invocat preluarea documentele europe-
ne care sunt traduse în limba română;
Lipsa de coerenţă a aparatului guvernu-22.	
lui, care a acţionat neunitar în raport cu 
cerinţele integrării europene, respectiv 
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unele ministere s-au mişcat mult mai re-
pede, altele mai puţin, în acest parcurs;
Centralizarea excesivă a puterii pe verti-23.	
cală duce la inhibarea autonomiei insti-
tuţiilor;
Nu există o coordonare între parlament 24.	
şi guvern, cum arată discordanţă între 
aprobarea legilor şi implementarea lor 
denotă că între guvern şi parlament nu 
există o cooperare suficientă;
Mulţi dintre coordonatorii de integrare 25.	
europeană din ministerele de resort nu 
cunosc limba engleză;
Inexistenţa unei culturi a comunicării 26.	
între experţii din RM şi cei de la Bruxel-
les;
Teama, provenită din lipsă de expertiză, 27.	
care există la nivelul guvernului pentru 
o reală colaborare cu Europa.

3.2.3. Recomandările experţilor locali

Reformarea structurilor de forţă: 1.	
SIS, Armată, Poliţie etc.
Punerea în prim plan a interesului 2.	
naţional al populaţiei, respectiv in-
tegrarea europeană, versus interesul 
politic propriu;
Utilizarea experienţei României în 3.	
parcursul integrării europene;
Campanie masivă de informare a 4.	
populaţiei despre UE;
Stabilirea unor relaţii, în special di-5.	
plomatice, mai extinse cu statele 
membre ale UE, pentru a accelera 
procesul de apropiere de UE;
Concepţie clară despre ceea ce se nu-6.	
meşte politică externă şi integrare 
europeană şi politică de securitate. 
Atât timp cât guvernul dă vina pe 
nesoluţionarea conflictului transnis-
trean, lucrurile vor rămâne blocate;
Demisia guvernului R. Moldova;7.	
Pregătirea oficialilor şi a mass-media 8.	
din R.Moldova în legătură cu semni-
ficaţia Uniunii Europene;
Selecţia personalului trebuie adec-9.	
vată scopurilor: promovarea unor 
persoane compentente, care înţeleg 
ce înseamnă interesul public;
Mai multă autonomie instituţiilor, 10.	
în aşa fel încât să comunice mai li-
ber, să-şi coordoneze acţiunile între 
ele;
Amplificarea dialogului între exper-11.	
ţii din R. Moldova şi delegaţii ale UE; 

De asemenea, trebuie îmbunătăţită 
activitatea ambasadelor noastre în 
cadrul UE. Avem ambasade care nu 
fac nimic;
Numirea unor ambasadori compe-12.	
tenţi în ţările strategice pentru inte-
grarea europeană;
În primul rând, guvernul trebuie să 13.	
deţină concepţii clare despre ceea ce 
se numeşte politică externă, inte-
grare europeană şi politică de secu-
ritate. 

3.2.4. Cum este (nu este) reflectată 
problematica europeană în spaţiul public 
din R. Moldova în opinia experţiilor

Televiziunea publică şi Radio Moldova 1.	
prezintă total necorespunzător procesul 
de integrare europeană;
Televiziunile independente nu au, în ge-2.	
neral, acces la spaţiu mediatic cu acope-
rire largă şi evident acest lucru limitează 
difuzarea informaţiei legată de integra-
rea europeană;
Există o serie de publicaţii – au fost 3.	
menţionate Timpul (în special), mai pu-
ţin Flux şi Democraţia - dar se consideră 
că au un impact relativ aici la Chişinău;
Dacă doreşte să afle ceva despre UE, ea 4.	
cu siguranţă va realiza acest lucru, cel 
puţin prin intermediul internetului care 
oferă posibilităţi nelimitate, la acest ca-
pitol, dar presa de public nu acţionează 
corespunzător;
Instanţele care popularizează cel mai 5.	
eficient procesul de integrare europeană 
sunt: societatea civilă; pe locul doi amba-
sadele şi, pe locul trei, câteva formaţiuni 
politice din RM, urmate de legislativ;
Deficienţe apar din cauză că mass-media 6.	
este subdezvoltată în RM;
Conectarea procesului de integrare doar 7.	
cu guvernarea actuală.

3.3. Poziţia experţilor europeni

3.3.1. Aspecte pozitive identificate în imple-
mentarea PAUERM

În rândul aspectelor pozitive identificate de ex-
perţii europeni trebuie menţionată următoare-
le:

În primul rînd, acceptarea condiţiilor 1.	
„impuse” de instituţiile europene în ca-
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drul PAUERM  şi perceperea schimbări-
lor impuse ca fiind pozitive şi necesare;
În ansamblu, experţii europeni consi-2.	
deră că cel mai mare progres a fost în-
registrat la nivel legislativ – capitolul 
adoptarea legilor, cu restanţe la capito-
lul de implementare a acestora. În acest 
context se consideră benefică aderarea 
R.Moldova la diverse convenţii interna-
ţionale, pe care s-a obligat să le respecte; 
ceea ce rămîne de făcut este asigurarea 
implementării corespunzătoare a pre-
vederilor acestora. Un rol aparte revine 
Parlamentului RM în această privinţă: 
de monitorizare a aplicării adecvate a 
legilor şi prevederilor adoptate;
Există şi acţiuni ale căror rezultate sunt 3.	
preconizate peste cîţiva ani. În această 
categorie intră în special crearea insti-
tuţiilor, cum ar fi Institutul Naţional 
al Justiţiei, Agenţia pentru Protecţia 
Concurenţei;
Sunt considerate un succes activităţile 4.	
care ţin de fortificarea hotarelor RM cu 
Uniunea Europeană, şi anume EUBAM, 
activitatea serviciilor vamale este per-
cepută a fi mai eficientă, mai calitativă.

3.3.2. Critici şi deficienţe

Aspectul cel mai important care necesi-1.	
tă îmbunătăţire este aplicarea efectivă 
a legilor adoptate, a mecanismelor de 
implementare a acestora. Referindu-se 
concret la modalitatea de implementa-
re a PAUERM, experţii menţionează că 
aspectul ce necesită a fi schimbat este 
modul în care PAUERM  este abordat de 
către autorităţile centrale, drept o listă 
cu activităţi care trebuie bifate, fără a 
fi interiorizate şi fără a fi ordonate pri-
orităţile în funcţie de rezultatele care 
trebuiesc obţinute în acest context;
Nu se observă o înţelegere din partea 2.	
funcţionarilor sau a şefilor de departa-
mente a cadrului general, lucrurile nu 
sunt abordate dintr-o perspectivă inte-
gră. În acelaşi context este menţionată 
modalitatea în care este implementată 
Legea Audiovizualului, a cărui adopta-
re a fost una din cerinţele UE, dar nu 
în modul în care este implementată la 
etapa actuală;
Mai puţine sunt schimbările în dome-3.	
niul drepturilor omului, progresul refe-
rindu-se la încercările de a lua atitudi-

ne faţă de numărul ridicat de procese 
pierdute la CEDO, în contextul / în care 
pînă acum acest fapt era ignorat;
Lipsa voinţei politice de a realiza schim-4.	
bări concrete şi necesare este alt impe-
diment subliniat de experţii europeni. 
Un indicator al acestui fapt este mo-
dalitatea de distribuire a bugetului de 
stat, care nu reflectă priorităţile enun-
ţate de către conducerea ţării. Astfel, 
orientarea pro-europeană şi racordarea 
la standardele europene nu se reflectă 
şi în modalitatea de distribuire a buge-
tului;
Alături de impedimentele de ordin po-5.	
litic enumerate mai sus, sunt percepute 
o serie de piedici de ordin tehnic. Aces-
tea se referă, în primul rînd, la insufici-
enţa capacităţilor administrative, care 
includ şi salariile mici, şi distribuirea 
incorectă a resurselor (ex. diferenţa 
mare între nr. de funcţionari în diferite 
ministere şi agenţii nu reflectă priorită-
ţile declarate ale conducerii, şi lipsa re-
surselor umane calificate, a unei strate-
gii coerente de atragere a tinerilor pro-
fesionişti care să lucreze în instituţiile 
publice). Lipsa capacităţilor adminis-
trative este invocată de cele mai multe 
ori drept argument pentru lipsa voinţei 
politice de a realiza anumite activităţi;
Dacă ne referim la anumite domenii 6.	
concrete din PAUERM care necesită 
îmbunătăţire, în opinia experţilor eu-
ropeni intervievaţi, ar trebui în primul 
rînd menţionată reducerea corupţiei, 
care îngreunează reformele în toate 
sferele vieţii publice. De asemenea, îm-
bunătăţirea climatului de afaceri, care 
per ansamblu a cunoscut anumite îm-
bunătăţiri, dar unele decizii, oarecum 
rupte din context, blochează dezvolta-
rea acestuia;
La compartimentul referitor la „state 7.	
aid” stipulat în Planul de Acţiuni nu au 
fost întreprinse acţiuni concrete. De 
asemenea, nu s-a îmbunătăţit situaţia 
legată de spălarea banilor, a fost chiar 
înrăutăţită de iniţiativele lansate anul 
trecut, privind legalizarea capitalului. 
Este necesar a menţiona în acest con-
text cîteva „crosscutting issues”, care 
nu ţin de vreun capitol anume din PA-
UERM, dar afectează situaţia în ansam-
blu, cum ar fi adoptarea legilor fără a fi 
transmise spre expertizare Consiliului 
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Europei sau OMC, atunci când ele vi-
zează aspecte care lezează drepturile 
sau se referă fie la cetăţenii europeni 
etc.

3.3.3. Recomandările experţilor europeni

Pot fi divizate în recomandări referitoare la 
implementarea responsabilităţilor asumate în 
realizarea aspiraţiilor europene şi recomandări 
pentru dezvoltarea ţării în general. Din catego-
ria acestora din urmă fac parte:

Ataşamentul sincer faţă de normele şi 1.	
valorile democratice, care să nu se ex-
prime doar în declaraţii, ci şi în fapte;
Asigurarea libertăţilor politice şi de 2.	
exprimare a indivizilor, a mass-media, 
a societăţii civile. Un test în această 
privinţă îl constituie organizarea ale-
gerilor din 2009, într-un mod liber şi 
corect;
Măsuri radicale de reducere a corupţi-3.	
ei;
Liberalizarea economică (în acest con-4.	
text iniţiativele lansate în 2007 de că-
tre preşedintele ţării nu sunt conside-
rate a-şi fi îndeplinit rolul);
Îmbunătăţirea calităţii vieţii cetăţeni-5.	
lor;
Coordonarea eficientă a activităţilor şi 6.	
divizarea concretă a responsabilităţi-
lor, înţelegând în acest context un scop 
comun şi îndeplinirea lui prin acţiuni 
concrete de către ministerele şi agenţi-
ile specifice;
Focusarea pe implementarea şi trans-7.	
punerea în practică a legilor, adoptarea, 
monitorizarea modalităţii în care sunt 
aplicate acestea, este necesară o impli-
care mai bună a presei în acest context;
Alocarea resurselor financiare în func-8.	
ţie de priorităţile exprimate.

3.3.4. Imaginea externă a R. Moldova              
şi percepţia publică faţă de procesele              
de integrare europeană

Toţi experţii europeni, includ din Mol-1.	

dova, de altfel, întâmpină greutăţi în a 
se pronunţa asupra perioadei în care ar 
fi posibilă aderarea R. Moldova la UE. 
Aceasta depinde şi de situaţia existen-
tă în interiorul UE, de guvernele ţărilor 
europene, cît şi de populaţia acestor ţări. 
Un lucru este cert: autorităţile moldove-
neşti trebuie să conştientizeze faptul că, 
indiferent de perioada care va trece până 
atunci, există un şir de acţiuni care tre-
buie realizate pentru aderare. Cu cât mai 
multe dintre acestea vor fi realizate în 
cadrul acestui Plan de Acţiuni, sau al al-
tor acorduri, cu atât mai puţine eforturi 
vor rămânea a fi realizate, atunci când 
va fi stabilită o perioadă determinată de 
timp;
În cadrul acţiunilor de întreprins, este 2.	
importantă cea legată de imaginea 
R.Moldova. Relaţia Republicii Moldova 
cu Uniunea Europeană este apreciată ca  
fiind foarte puţin discutată în presa eu-
ropeană. În cazurile rare când R. Moldo-
va este subiectul presei europene, este 
tratată drept o ţară săracă, cu probleme 
de trafic de fiinţe umane etc. Un alt as-
pect omniprezent în majoritatea inter-
viurilor cu experţii europeni este cel al 
poziţiei geografice a ţării pe de o parte, 
şi a nesiguranţei sale în a alege între vest 
şi est. Însă începînd cu ultimul an, efor-
turile proeuropene ale conducerii ţării 
sunt considerate mai puternice şi mai 
determinate;
În acelaşi timp, există puţin interes din 3.	
partea mass-mediei din R. Moldova faţă 
de progresul implementării PAUERM,  
informaţia este preluată de la sursele ofi-
ciale şi transmisă direct, fără a fi trans-
pusă într-o formă de maxim interes şi 
înţelegere pentru cetăţean.
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4.1. Profilul cetăţeanului 
R. Moldova faţă cu chestiunea 
europeană

În funcţie de cunoştinţele faţă de subiectele 
legate de Uniunea Europeană şi politicile eu-
ropene de integrare şi vecinătate, cetăţenii R. 
Moldova pot fi repartizaţi în trei grupuri de 
referinţă:

care cunosc la modul general ce este •	
Uniunea Europeană şi politicile sale, 
cunoştinţele acestora fiind legate în 
special de o impresie de ansamblu şi 
destul de vagă;
cetăţenii care cunoştinţe concrete, •	
formate în special prin utilizarea re-
surselor mass-media;
cetăţenii care dispun de cunoştinţe •	
aprofundate despre integrarea euro-
peană şi în special despre relaţia din-
tre R.Moldova şi Uniunea Europeană.

Prima categorie de cetăţeni este cea mai nu-
meroasă. Astfel, 93,6% din respondenţi au 
declarat că au auzit de Uniunea Europeană, 
77,7% susţin că ştiu ce este Uniunea Europea-
nă, doar 46,2% susţin că au auzit despre Poli-
tica Europeană de Vecinătate şi doar 36,6% au 
auzit despre Planul de Acţiuni RM-UE (PAU-
ERM). Din cei 36,6%, doar jumătate au reuşit 
să răspundă corect la întrebările de verificare, 
dând dovadă de cunoştinţe consolidate faţă 
de ce este PAUERM.

Atitudinea cetăţenilor faţă de Uniunea Eu-
ropeană şi aderarea la UE este una destul de 
pozitivă. Astfel, pentru aderarea Moldovei 
la UE în cazul unui referendum ar vota 77%, 
în comparaţie cu 34,9%, faţă de NATO. Des-
pre NATO au auzit 88% dintre respondenţi 
şi aceste cunoştinţe sunt puternic corelate 
cu studiile respondenţilor, în special pentru 
NATO şi mai puţin pentru UE.

În ceea ce priveşte informarea cetăţenilor 
despre integrarea europeană constatăm un 
interes scăzut din partea lor pentru a afla 
mai multe informaţii, aceştia preferând să se 
informeze din resursele tradiţionale. Astfel, 

cetăţeanul preferă comoditatea de a primi 
informaţia de la TV şi Radio, mai puţin să o 
caute în Internet, pliante, broşuri, seminare, 
conferinţe. Aceste preferinţe corelează puter-
nic cu vârsta şi studiile: ar prefera să se infor-
meze din Internet aproximativ a cincea parte 
dintre cei cu studii liceale şi mai înalte dintre 
respondenţi, dar se informează de la 5% cei cu 
şcoală gimnazială/primară, pînă la 29% - cei 
cu studii superioare.

Cu toate acestea, în opinia a 56% dintre res-
pondenţi, informaţia actuală despre Uniunea 
Europeană este insuficientă. În ce priveşte 
obţinerea informaţiile despre UE, cetăţenii 
primesc informaţia de la posturile TV din 
Moldova, Rusia şi România, acestea fiind 
principalele canale de informare.

Cu privire la nevoia de informare cetăţenilor 
despre implementarea Planului de Acţiuni 
RM-UE, cetăţenii au preferat să vizioneze 
Posturile TV din Moldova cu acoperire largă, 
ziarele şi revistele în limba de stat, posturi-
le TV din România. Un număr foarte mic de 
populaţie utilizează Internetul pentru a se in-
forma despre progresele PAUERM, doar 3,2%. 
În fond, preferinţele cetăţenilor pentru infor-
mare nu diferă mult de sursele actuale pe care 
le utilizează.

Conţinutul informaţiilor din mass-media cu 
privire la acţiunile legate de integrarea euro-
peană a R. Moldova este apreciat de către ce-
tăţeni aproximativ acelaşi. Astfel, diferenţa 
dintre informaţia difuzată de Posturile TV, 
ziarele cu acoperire largă şi posturile de ra-
dio nu este mare. Acest fapt este datorat în 
mare parte obişnuinţei mass-mediei moldo-
veneşti de a propune cetăţenilor mai multe 
ştiri decât analize sau dezbateri publice.

Uniunea Europeană este percepută de către 
cetăţenii Moldovei în special prin: Prosperita-
te economică (16,4%), Pace (15,3%), Liberta-
tea de a călători, studia şi a lucra în UE (14,3 
%), Mai multe locuri de muncă (11,6%), Bu-
năstare materială (9,9%). Cetăţeanul obişnuit 
nu a simţit schimbări profunde după imple-
mentarea PAUERM. 

IV.    Concluzii
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În opina cetăţenilor nu s-au produs schimbări 
semnificative în cei trei ani de implementare 
a PAUERM: numărul locurilor de muncă nu a 
crescut (75,3%), diminuarea sărăciei nu s-a 
produs (75,1%), dezvoltarea echilibrată şi du-
rabilă a localităţilor rurale şi cele urbane nu 
s-a sesizat (70,9%). Nici evoluţii semnifica-
tive în rezolvarea conflictului transnistrean 
nu s-au înregistrat (68%), iar economia ţării 
nu a devenit mai funcţională şi competitivă 
(64,9%), utilizarea banilor publici nu a deve-
nit mai transparentă (63,5%), iar drepturile 
omului în R. Moldova nu au devenit mai res-
pectate (63%). 

Mai puţin de jumătate din cetăţenii R. Moldo-
va consideră că: alegerile se desfăşoară corect 
şi liber (43,2%), relaţiile diplomatice cu ţările 
Uniunii Europene s-au intensificat (41,9%), 
presa a devenit mai liberă şi independentă 
(40,7), sistemul educaţional s-a apropiat de 
standardele europene (40,7%).  Dacă ar fi să 
evaluăm domeniile unde autorităţile ar tre-
bui să se concentreze, acestea ar fi: procesul 
de integrare europeană dezvoltării secto-
rului economic(22%), combaterii corupţiei 
(19,7%), soluţionării conflictului transnis-
trean (12,1%) şi  fenomenului migraţiei ile-
gale (7,3%).

În ce priveşte prestaţia instituţiilor în proce-
sul de integrare europeană, aceasta este per-
cepută diferit de către cetăţeni. În opinia lor, 
cel mai eficient contribuie la integrarea euro-
peană,  paradoxal, posturile TV (17,5%), după 
care, aşa cum ar fi trebuit de la bun început, re-
vin în drepturi instituţiile publice din Moldo-
va: Guvernul (14,1 %), Parlamentul (12,10%), 
Preşedinţia (10,8%), Presa scrisă (8,90%). 
Este interesant că cetăţenii apreciază destul 
de modest aportul unor instituţii care ar tre-
bui să aibă un rol primordial: Partidele poli-
tice (7,10%), Organizaţiile neguvernamentale 
(ONG) (5,50%), Agenţii economici (3,20%), 
Mediul academic (2,60%). Restanţieră este şi 
administraţia publică locală (2,30%). 

În opinia cetăţenilor, pentru a impulsiona 
procesul de integrare europeană lipseşte vo-
inţă politică din partea guvernării (27,30%), 
resurse financiare (21,00%), capacităţi admi-
nistrative (11,90%), clasă politică pro-euro-
peană (10,70%). Printre piedicile identifica-
te de populaţie care tergiversează integrarea 
europeană a R. Moldova pot fi enumerate: 
Corupţia în organele de stat (23,30%), Insta-

bilitatea politică internă (11,80%), Nesoluţio-
narea conflictul transnistrean (9,40%), Lipsa 
voinţei politice în realizarea obiectivelor de 
integrare europeană (7,20%).

În opinia a 22% de respondenţi, autorităţile ar 
trebui să acorde mai multă atenţie în procesul 
de integrare europeană dezvoltării sectorului 
economic, 19,7% consideră că ar trebui să se 
acorde o atenţie sporită şi combaterii corup-
ţiei, 12,1% soluţionării conflictului transnis-
trean, iar 7,3% fenomenului migraţiei ilegale. 
Astfel, în procesul său de integrare europea-
nă cel mai mult ar ajuta Moldova România 
(19,5%), Italia (12,7%), Franţa (11,7%), Ger-
mania (10,2%).

48,7% dintre respondenţi consideră că adera-
rea Moldovei la UE ar presupune mai multe 
avantaje, decît dezavantaje, 23,5% consideră 
că va constitui doar avantaje, iar 11,1% nici 
avantaje, nici dezavantaje. Circa 73,3% din cei 
chestionaţi afirmă că aderarea Moldovei la UE 
ar fi un lucru bun, iar 14, 3% consideră că nu 
este nici bun, nici rău. În cazul în care Mol-
dova ar adera la Uniunea Europeană, 41,2% 
cred că nu vor pleca din Moldova, iar 39,2% 
consideră că ar putea face acest lucru numai 
pentru o perioadă de timp şi doar 13,3 % au 
declarat că vor pleca definitiv.

82,4% din populaţie consideră că integrarea 
Moldovei la UE va contribui la creşterea po-
tenţialului economic, 81,4% consideră că se 
vor lărgi posibilităţile de circulaţie a peroane-
lor, 80,3% consideră că vor creşte investiţiile 
străine, 79,9% - creşterea numărului locurilor 
de muncă, 78% - creşterea veniturilor, a sala-
riilor/pensiilor, 71,3 - dezvoltarea şi moder-
nizarea agriculturii.

Impulsionarea procesului de integrare euro-
peană al R. Moldova ar fi posibil în următoa-
rele condiţii: Întinerirea administraţiei pu-
blice şi angajarea unor persoane competente 
(79,9 %), Aplicarea conştiincioasă a legilor 
în Republica Moldova şi respectarea norme-
lor europene (79%), Relaţii bune cu România 
(74,3%), Eradicarea corupţiei şi buna guver-
nare (73,9%), Parteneriate între Republica 
Moldova şi alte ţări europene pentru facilita-
rea studiilor universitare în Occident (69,2%), 
O relaţie bună cu Ucraina (67,5%), Schimba-
rea generaţiei actuale de politicieni (64,1%), 
Studierea în şcoli despre Uniunea Europeană 
(63,3%).
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4.2. Corelaţii semnificative rezultate din 
sondaj (etnicitate, media şi integrarea 
europeană)

Datele din sondaj indică faptul că originea et-
nică corelează semnificativ în privinţa opţi-
unilor populaţiei legate de spaţiul mediatic: 
minorităţile din R. Moldova (ruşi, ucraineni, 
găgăuzi, bulgari etc.) sunt orientate masiv 
spre mijloacele de informare în limbă rusă, 
mai ales spre televiziuni. Încrederea minori-
tăţilor rusofone în media de limbă rusă este 
mult mai mare decât în oricare alte mijoace 
de informare. 

Destinaţia plecării la muncă în străinătate 
produce consecinţe indirecte şi în familia de 
reşedinţă. Persoanele care au un membru al 
familiei plecat peste hotare tinde să exprime 
atitudini în corelaţie cu locul de destinaţie al 
emigrantului, în sensul în care cei cu membrii 
din familie care lucrează în UE au încrederea 
mai redusă în media rusească şi favorizează 
media din R. Moldova sau România. Cei care 
au un membru al familiei aflat în Federaţia 
Rusă, se orientează la nivel de consum media 
şi de încredere, spre canalele ruseşti.

Dacă populaţia autohtonă (moldoveni-ro-
mâni) nu are o atitudine diferenţiată foarte 
clară în ceea ce priveşte media din R.Moldova, 
România sau Federaţia Rusă, în schimb  mi-
norităţile din R.Moldova discriminează foar-
te clar aceste televiziuni, preferând de depar-
te televiziunile ruseşti.

Cazul cel mai evident este în rândul popula-
ţiei găgăuze care, după aproape 15 ani, nu a 
reuşit să fie cu adevărat integrată în R. Mol-
dova, nici din punct de vedere mediatic. Acest 
lucru este evident atunci când se constată lip-
sa semnificativă a încrederii acestei populaţii 
în instituţiile statului în general şi orientarea 
ei masivă spre mijloacele de informare în lim-
bă rusă. Din această perspectivă, putem con-
chide că experimentul autonomiei găgăuze 
este un eşec. Mai mult, datele de sondaj arată 
faptul că orientarea populaţiei găgăuze este 
preponderent spre Federaţia Rusă şi mult mai 
reticentă faţă de spaţiul euro-atlantic, inclu-
siv România.

Gradul de educaţie corelează semnificativ cu 
nivelul de încredere sau de susţinere a inte-
grării R. Moldova în spaţiul euro-atlantic. 
Astfel, cei care declară că ar vota într-un re-
ferendum pentru aderarea R. Moldova la UE 

şi NATO sunt persoane cu nivel de pregătire 
ridicat. Această corelaţie se vede mai ales la 
susţinătorii NATO.

Gradul de informare despre UE nu corelează 
foarte semnificativ din punct de vedere etnic, 
dar există totuşi un plus de interes din partea 
populaţiei autohtone, deşi gradul de informa-
re şi cunoaştere, repetăm, nu depinde semni-
ficativ de aspectul etnic. 

4.3. Personalul din instituţii, experţii lo-
cali şi experţii europeni

Perspectiva pe care o are personalul din in-
stituţii faţă de implementarea PA, aşa cum a 
rezultat din interviurile structurate (răspun-
surile cu frecvenţele cele mai mari), este de 
două tipuri, în funcţie de tipul sociologic al 
celui intervievat:

Prima categorie afirmă că PA este re-a.	
alizat şi nu mai trebuie vorbit despre 
el, iar RM trebuie să intre într-o nouă 
etapă; această categorie este complet 
lipsită de simţ critic, cel puţin la nive-
lul declaraţiilor;
A doua categorie susţine că PA are câ-b.	
teva probleme de implementare, dar 
dificultăţile sunt, ca frecvenţă a răs-
punsurilor, de tip: „moştenire grea”, 
lipsă de personal, lipsă de bunăvoinţă 
a UE; opiniile care dau vina pe activi-
tatea propriu-zisă a guvernării şi pe 
lipsa voinţei politice a guvernării sunt 
puţine şi nu ele dau profilul „oameni-
lor din instituţii”.

Observaţiile şi judecăţile de valoare emise 
de experţii locali sunt în general mult mai 
critice decât cele emise de „oamenii din insti-
tuţii”. Criticile acestora tind să se focalizeze 
mai mult pe aspectele politice şi legate de pre-
staţia clasei politice, mai puţin pe conjuncturi 
internaţionale sau atitudini externe nefavo-
rabile. Concluzia experţilor este unanimă în 
a spune că PA nu a fost implementat, dar că 
există o serie de aspecte pozitive, prea puţine 
însă pentru a consemna un succes. Vina este, 
în principal, lipsa unei decizii politice şi capa-
cităţii de a dezideologiza procesul de imple-
mentare a PA.

Opinia experţilor coincide în multe aspec-
te cu cea a cetăţenilor, ale căror opinii sau 
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percepţii se văd astfel confirmate. În ceea ce 
priveşte informarea cetăţenilor în raport cu 
implementarea PA, experţii tind să afirme că 
apar carenţe de două feluri: lipsa de expertiză 
la nivelul mediei din R. Moldova şi incapaci-
tatea televiziunilor de stat sau cu acoperire 
naţională de a prezenta corect, eficient şi pe 
înţelesul telespectatorilor procesele legate de 
implementarea PA.

Experţii europeni vorbesc de cele mai multe 
ori „limba Bruxelles-ului” atunci când evalu-
ează orice ţară, nu numai R. Moldova. Prin 
urmare, politicile de încurajare ale partene-
rilor sau virtualilor parteneri sunt, în gene-
ral, o constantă în orice atitudine europeană 
faţă de R. Moldova. Din această perspectivă, 
cuvintele încurajatoare ale Bruxelles-ului sau 
ale experţilor europeni trebuie percepute 
echilibrat. 

Respectiv, ca pe o încurajare evidentă a R. 
Moldova, dar în nici un caz ca o cauţionare a 
ceea ce se întâmplă în RM sub stindardul in-
tegrării europene. Recomandările experţilor 
europeni coincid, în bună parte, cu cele fur-
nizate de experţii locali şi nu se suprapun cu 
cele ale „personalului din instituţii”.

Informaţia obţinută în cercetare poate fi 
structurată după cum este indicat în Anexa 
(Fig. 46).

În funcţie de aceste concluzii putem verifica în ce 
măsură rezultatele obţinute pot releva diferenţele 
eventuale între percepţii / opinii şi cunoaştere.

1. În general, percepţia populaţiei este de 
nemulţumire faţă de implementarea PA, 

căruia aceasta nu i-a resimţit deocamdată 
efectele;

2. Experţii exprimă o opinie cel puţin la fel de 
negativă faţă de realizările guvernamentale în 
acest sens şi expertiza lor coincide, în general, 
cu percepţia cetăţenilor;

3. Faptul că de cele mai multe ori coincid opi-
niile experţilor cu cele ale populaţiei înseam-
nă că nu este o problemă care ar ţine de o 
eventuală proastă comunicare a instituţiilor 
guvernamentale cu publicul, situaţie care ar 
fi valabilă doar în condiţiile în care, în ciuda 
opiniei pozitive a experţilor, publicul s-ar ex-
prima contradictoriu faţă de respectiva situ-
aţie;

4. „Oamenii din instituţii” tind să fie mai 
concesivi cu acţiunile guvernului şi să susţi-
nă într-o proporţie mai consistentă ideea im-
plementării a PA în R. Moldova pe parcursul 
celor cinci ani;

5. Faptul că opinia personalului din institu-
ţii rareori coincide cu cea a experţilor, iarăşi 
este semnificativ. Este evident că intervine şi 
un element politic în evaluare, din moment 
se există o componentă politică puternică în 
evaluarea PA şi care nu poate fi ignorată mai 
ales la personalul din instituţii şi la experţii 
europeni;

6. Dacă ar fi să rezumăm percepţiile şi exper-
tiza implementări PA în RM, am putea conchi-
de că nici unul dintre actori nu consideră că el 
a fost pe deplin implementat; cei mai sceptici 
sunt experţii locali, urmaţi de public, experţii 
europeni şi personalul din instituţii. 
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Instituţiile publice din Republica Moldova trebu-
ie să abordeze mai profesionist problematica in-
formării adecvate şi calitative a cetăţenilor asu-
pra „perspectivei europene”, pe care şi-o doreşte 
majoritatea absolută a cetăţenilor dar şi efortul 
necesar în acest sens. Deşi apreciază mobilizarea 
unor autorităţi responsabile de implementarea 
Planului de acţiuni, experţii locali şi internaţi-
onali insistă asupra problemei efortului inegal 
asumat de către agenţiile guvernamentale, de-
terminat de tergiversarea unor reforme structu-
rale, ca şi de „îngheţarea” altor reforme. Analiza 
efectelor pe care le-a provocat experienţa imple-
mentării Planului de Acţiuni UE – RM reliefează 
numeroase aspecte pozitive şi negative, pe care 
trebuie să le tratăm cu seriozitate dacă dorim să 
scăpăm de complexul „lecţiilor nefăcute” în ca-
drul relaţiilor cu Uniunea Europeană. 

Presa şi societatea civilă trebuie să intensifice 
exigenţele profesionale faţă de modul în care 
sunt prezentate relaţiile Republicii Moldova cu 
instituţiile Uniunii Europene: de la preluarea şi 
transmiterea directă a informaţiei din sursele 
oficiale, fără o transpunere calificată într-o formă 
de maxim interes şi înţelegere pentru cetăţean. 
Jurnaliştii trebuie să depună mai multe eforturi 
pentru a pătrunde în esenţa, profunzimea şi 
polivalenţa Politicii de Vecinătate Europeană, a 
cărei componentă este şi relaţia Republicii Mol-
dova cu Uniunea Europeană. Decizii importante 
sunt aşteptate în ceea ce priveşte situaţia nesa-
tisfăcătoare a audiovizualului public.

Autorităţile publice trebuie să insiste asupra unui 
format de cooperare sistematică cu societatea civi-
lă, ai căror reprezentanţi cărora deşi adeseori sunt 
critici pot furniza repere importante pentru eva-
luarea corespunzătoare a unor reforme-cheie pen-
tru societatea din Republica Moldova, mobilizând 
opinia publică şi reiterând priorităţi semnificative 
pentru procesul „europenizării” instituţiilor de 
stat, dar şi a publicului larg din Republica Moldo-
va. 

Aspectele critice care trebuie îmbunătăţite 
în Republica Moldova sunt:

Aplicarea eficiente a legislaţiei: modul •	
în care Planul de acţiuni a fost abordat 
în Republica Moldova, ca o listă de acti-
vităţi ce trebuie raportate, îndeplinite, 

V. Recomandări

fără suficientă consistenţă asupra felu-
lui în care acest proces trebuie să con-
ducă la rezultate palpabile, cu siguranţă 
trebuie schimbat din rădăcini;
Voinţa politică: ataşamentul efectiv la •	
normele şi valorile democratice trebu-
ie să devină regula N.1 a procesului de 
implementare a angajamentelor asu-
mate de autorităţi, şi nu doar la nivelul 
festivist, declarativ. Putem observa de 
exemplu că orientarea pro-europeană 
a ţării şi racordarea la standardele eu-
ropene nu se reflectă în modalitatea 
de planificare şi distribuire a resurse-
lor bugetului public, şi nici în relaţiile 
tensionate pe scena politică; Există 
numeroase strategii anunţate de auto-
rităţi fără acoperire financiară sau care 
absorb importante resurse publice, fără 
a urma logica şi spiritul cursului strate-
gic de apropiere şi asimilare a standar-
delor europene;
Capacitatea administrativă redusă: în •	
Republica Moldova nu există o politică 
convingătoare de atragere a tinerilor 
profesionişti, calificaţi la cele mai bune 
universităţi din ţară şi din străinătate 
care să devină resursa de schimbare în 
cadrul instituţiilor publice. Obiectivele 
PAUERM nu au fost înţelese şi asumate 
satisfăcător de către o bună parte din 
funcţionarii publici angajaţi de minis-
tere şi alte agenţii guvernamentale, sti-
mulând nesiguranţă, temeri anacronice 
şi frustrări substanţiale, sau chiar an-
tagonisme instituţionale între diverse 
instituţii. Adeseori, lipsa capacităţilor 
administrative este invocată drept ar-
gument însă pentru camuflarea lipsei 
de voinţă politică de stabilire şi imple-
mentare a unor reforme vitale pentru 
societate şi economie;
Persistenţa unor fenomene cu caracter •	
antisocial: corupţia, partizanatul poli-
tic, (importante decizii cu caracter eco-
nomic şi social rezultă din politici rupte 
din context), nu sunt consultate cores-
punzător cu actorii implicaţi ai societă-
ţii civile şi ai mediului privat de afaceri, 
politizarea unor instituţii centrale pen-
tru reducerea corupţiei epistemice fiind 
un obstacol în sine, care nu influenţea-
ză pozitiv nici rezultatele, nici percep-
ţia generală a publicului.
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Recomandări:

Accelerarea reformei guvernului central •	
şi a descentralizării efective a statului;
Asigurarea libertăţilor politice şi de ex-•	
primare a opiniilor, liberalizarea spaţiu-
lui public şi eliminarea obstacolelor, care 
frânează un rol mai influent al mass me-
dia şi societăţii civile asupra procesului 
de modernizare şi europenizare a ţării;
Creşterea calităţii vieţii, prin politici so-•	
ciale de tip nou, care să elimine riscul 
politizării beneficiilor sociale, şi pro-
movării unor politici care să reformeze 
sistemul asigurărilor sociale şi sistemul 
de pensii;
Coordonarea calitativ superioară a ac-•	
tivităţilor şi responsabilităţilor între 
agenţii guvernamentale şi ministeriale, 
astfel încât obiectivele sectoriale să fie 
supuse unor obiective convergente, şi 
nu divergente faţă de acţiunile ce vor 
urma în procesul de apropiere instituţi-
onală de Uniunea Europeană;
Alocarea resurselor bugetului public în •	
strictă dependenţă de priorităţile stra-
tegice ale ţării, şi evitarea irosirii acestor 
resurse pe criterii clientelare, ori de na-
tură electorală;
Asumarea unor acţiuni concrete de redu-•	
cere a corupţiei, inclusiv de penalizare a 
corupţiei „de calibru”, generată de regle-
mentările vagi şi de controlul public slab 
exercitat de către societatea civilă;
Stimularea concentrării pe rezultate, •	
pe transpunerea în practică a legislaţiei 
adoptate, monitorizarea aplicării legilor 
şi sporirea responsabilităţii guverna-
mentale în faţa Parlamentului Republi-
cii Moldova;

În ce priveşte recomandările explicite pentru 
autorităţi, ele rezultă destul de clar din răspun-
surile furnizate de experţi sau chiar feed-back-ul 
furnizat de către populaţie. Structurile guverna-
mentale trebuie să ia în considerare atitudinea 
relativ critică a populaţiei, care rezultă din cauze 
obiective (populaţia nu a simţit nimic sau prea 
puţin după cei trei ani de implementare a PA), 
mai puţin din cauze subiective (lipsa de comuni-
care publică a guvernului). 

Faptul că percepţia publică rezonează mai degra-
bă cu opinia experţilor trebuie să ridice semne 
de întrebare şi sugerează guvernului că măsurile 
sugerate de experţii locali trebuie să fie luate în 
considerare. Opinia experţiilor europeni, trebu-
ie percepută şi asumată având în vedere preciză-
rile legate de dimensiunea politică a declaraţiilor 
de la Bruxelles. În mod concret şi în funcţie de 
frecvenţa apariţiei problemei în discursul celor 

intervievaţi, se relevă următoarele recomandări 
principale: 

Crearea unor politici şi acţiuni de atra-•	
gere a minorităţilor etnice în spaţiul pu-
blic (mediatic) al limbii de stat. Datele 
de sondaj indică faptul că minoritățile 
din R. Moldova (ruși, ucraineni, găgă-
uzi, bulgari etc.) sunt orientate masiv 
spre mijloacele de informare de limbă 
rusă, mai ales spre televiziuni, care tra-
tează relaţia cu Uniunea Europeană din 
perspectiva Federaţiei Ruse, adică al 
unui stat, care nu urmăreşte integrarea 
europeană efectivă, ceea ce influenţează 
direct şi indirect asupra atitudinilor şi 
comportamentului lor faţă de politicile 
nemijlocite în statul care-i reprezintă în 
acest moment;
Autorităţile Guvernului central trebuie •	
să întreprindă măsuri efective pentru 
a opri exodul forţei de muncă spre est, 
pentru că destinația plecării la muncă în 
străinătate produce consecințe indirecte 
și în familia de reședință şi nu generează 
atitudine sau comportamente pro-euro-
pene; or, acest lucru presupune politici 
mai convingătoare de îmbunătăţire a 
mediului de afaceri în Republica Moldo-
va, precum şi de atragere focalizată a in-
vestiţiilor occidentale în economia ţării;
Crearea unui cadru favorabil pentru re-•	
laţiile de bună vecinătate cu România şi 
Ucraina, în calitate de „aliaţi naturali” 
în efortul de promovare a intereselor 
ţării în perspectiva unei posibile aderări 
la Uniunea Europeană. România rămâ-
ne partenerul european al R. Moldova 
care nu poate fi ignorat în demersul de 
integrare al Chişinăului. Dezvoltarea 
unor relații mai bune cu vecinii trebuie 
să servească obiectivelor specifice ale 
„traseului european”, în special în ceea 
ce priveşte asimilarea de practici poziti-
ve, extinderea legăturilor instituţionale, 
crearea de proiecte de infrastructură co-
mună cu România şi Ucraina, în efortul 
de modernizare a ţării;
Stabilirea unor priorităţi majore în asi-•	
gurarea stabilităţii dinamice şi a securi-
tăţii naţionale, pornind de la reformarea 
structurilor de forţă din Republica Mol-
dova: Ministerul Afacerilor Interne, SIS, 
Armată, Poliţia Locală.
Îmbunătăţirea cadrului naţional de in-•	
formare şi educare publică a cetăţenilor 
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Republicii Moldova asupra scopurilor, 
instituţiilor şi mizei integrării europene, 
astfel încât populaţia să devină un aliat 
natural al agenţiilor guvernamentale, 
având responsabilităţi specifice de adop-
tare, asimilare şi aplicare a normelor şi 
standardelor UE;
Promovarea categorică şi convingătoare •	
a reformei serviciului public, a reformei 
guvernului central şi a descentralizării 
administrative prin stimularea compe-
tenţei individuale şi a oamenilor com-
petenţi. Selecția personalului trebuie 
adecvată scopurilor: promovarea unor 
oameni cu cunoştinţe, capacităţi care în-
ţeleg ce înseamnă interes public;
Schimbarea „la faţă” şi în esenţă a Servi-•	
ciului Diplomatic al Republicii Moldova, 
prin sporirea responsabilităţilor specifi-
ce în domeniile de competenţă, numirea 
unor ambasadori competenţi şi de cari-
eră în ţările strategic importante pentru 
obiectivul de integrare europeană a Re-
publicii Moldova;
Ridicarea liniei „de ambiţie justificată” a •	
Republicii Moldova în raport cu Politica 
de Vecinătate Europeană, prin asumarea 
mai multor obligaţii instituţionale pen-
tru a adera la UE, pentru că „RM este 
partea interesată”;

Depăşirea barierei lingvistice, respectiv •	
cunoaşterea limbii engleze, sau a unei 
limbi de către toţi experţii care sunt im-
plicaţi la nivel guvernamental; în gene-
ral, traducerea este o problemă care con-
sumă timp şi generează desincronizări;
Diferenţierea dintre „dosarul transnis-•	
trean” şi „dosarul integrării europene”; 
primul nu poate servi o scuză pentru ne-
soluţionarea celui de-al doilea. 

În final, trebuie să menţionăm că toţi experţii 
chestionaţi în cadrul acestui studiu (Europeni 
sau locali, guvernamentali şi neguvernamen-
tali) întâmpină greutăţi în a se pronunţa asupra 
perioadei în care ar fi posibilă aderarea plenară 
a Republicii Moldova la Uniunea Europeană, 
oportunitate istorică care depinde de progresele 
interne ale ţării noastre, dar şi de evoluţiile in-
terne din Uniunea Europeană, de guvernele sta-
telor europene, de opinia publică din aceste ţări. 

Este cert, însă, că autorităţile Republicii Moldo-
va, dar şi societatea în ansamblul său, trebuie 
să conştientizeze faptul că indiferent de durata 
acestei perioade, acţiunile şi obiectivele interne 
trebuie să pregătească terenul necesar pentru 
aderarea instituţională, să cimenteze sprijinul 
populaţiei şi elitelor sale în sprijinul unei iden-
tităţi civice pro-europene în Republica Moldova, 
fără de care integrarea nu poate avea loc. 
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ANEXE

CHESTIONAR

de evaluare a percepţiei cetăţenilor R. Moldova 

faţă de implementarea Planului de Acţiuni R. Moldova - Uniunea Europeană

Care credeţi că sunt cele mai importante două probleme cu care se confruntă Moldova  în prezent? Q1.	
(MAXIM 2 RĂSPUNSURI POSIBILE)

Situaţia economică 1.	
Criminalitatea2.	
Starea drumurilor 3.	
Creşterea preţurilor /a inflaţiei4.	
Lipsa locurilor de muncă 5.	
Imposibilitatea circulaţiei libere a persoanelor 6.	
în spaţiul european
Migraţia cetăţenilor peste hotare7.	
Amestecul puterii centrale în activitatea 8.	
autorităţilor locale

Preţurile ridicate la locuinţe9.	
Securitatea personală10.	
Sistemul de îngrijire a sănătăţii 11.	
Sistemul educaţional 12.	
Veniturile mici (salarii, pensii)13.	
Conflictul transnistrean 14.	
Starea mediului înconjurător 15.	
Corupţia 16.	
Altceva (SPONTAN)17.	
Nu ştiu 99.	

Aş vrea să vă întreb acum cât de multă încredere aveţi în Q2.	
următoarele instituţii. Pentru fiecare dintre următoarele instituţii, 
vă rog să-mi spuneţi dacă tindeţi sau nu să aveţi încredere!

Tind să am 
încredere

Tind să nu 
am încredere

NŞ

/NR

Presa scrisă în limba de  stat cu o acoperire largă1.	 1 2 9
Presa scrisa în limba rusă2.	 1 2 9
Presa locală3.	 1 2 9
Posturi de Radio în limba de stat cu o acoperire largă 4.	 1 2 9
Posturi de Radio în limba rusă5.	 1 2 9
Posturi de radio locale6.	 1 2 9
Posturi TV din Moldova cu o acoperire largă7.	 1 2 9
Posturi TV din România8.	 1 2 9
Posturi TV din Rusia9.	 1 2 9
Posturi TV locale10.	 1 2 9
Justiţia din Moldova  / Sistemul juridic moldovenesc 11.	 1 2 9
Poliţia12.	 1 2 9
Armata13.	 1 2 9
Mitropolia Moldovei14.	 1 2 9
Mitropolia Basarabiei15.	 1 2 9
Sindicate 16.	 1 2 9
Partide politice 17.	 1 2 9
Mediul academic18.	 1 2 9
Agenţii economici19.	 1 2 9
Guvernul Moldovei 20.	 1 2 9
Parlamentul Moldovei 21.	 1 2 9
Preşedinţia Moldovei22.	 1 2 9
Uniunea Europeană 23.	 1 2 9
Autorităţile locale24.	 1 2 9
Organizaţii neguvernamentale (ONG)25.	 1 2 9
Consiliul Europei26.	 1 2 9
CEDO27.	 1 2 9
OSCE28.	 1 2 9
Organizaţia Naţiunilor Unite (ONU)29.	 1 2 9
NATO30.	 1 2 9
CSI31.	 1 2 9
Alta32.	 1 2 9
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Cunoştinţe despre Uniunea Europeană şi relaţiile Moldovei cu Uniunea Europeană

Aţi auzit până acum despre următoarele organizaţii ?Q3.	 Da Nu NŞ/NR
 Uniunea Europeană1.	 1 2 99
 NATO2.	 1 2 99
 CSI3.	 1 2 99

Dacă duminica viitoare s-ar organiza un referendum, aţi vota Q4.	
pentru aderarea Moldovei la următoarele organizaţii?

Da Nu NŞ/NR

Uniunea Europeană1.	 1 2 99
NATO2.	 1 2 99

Ştiţi ce este Uniunea Europeană (UE)?Q5.	
Da1.	
Nu2.	
NŞ/NR1.	

Cît de interesat sunteţi de …Q6.	 Foarte 
interesat

Interesat Puţin 
interesat

Nu mă 
intere-
sează

NŞ/NR

Q6.1 …ceea ce se întîmplă în Uniunea Europeană 1 2 3 4 99
Q6.2. …de relaţiile dintre R. Moldova şi Uniunea 
Europeană 1 2 3 4 99

De unde vă informaţi sau aţi prefera să vă informaţi Q7.	
despre Uniunea Europeană, politicile ei, instituţiile ei? Da Aţi pre-

fera

Nu folo-
sesc aşa 

surse
NŞ/NR

Presa scrisă în limba de stat cu o acoperire largă1.	 1 2 3 9
Presa scrisă în limba rusă2.	 1 2 3 9
Presa scrisă locală3.	 1 2 3 9
Posturi Radio în limba de stat cu o acoperire largă4.	 1 2 3 9
Posturi Radio locale 5.	 1 2 3 9
Posturi Radio în limba rusă6.	 1 2 3 9
Posturi TV din Moldova cu o acoperire largă7.	 1 2 3 9
Posturi TV locale8.	 1 2 3 9
Posturi TV din Rusia9.	 1 2 3 9

Posturi TV din România10.	 1 2 3 9
Discuţii cu rude, prieteni, colegi, vecini11.	 1 2 3 9
Internet 12.	 1 2 3 9
Cărţi, broşuri, pliante informative 13.	 1 2 3 9
Călătoriile în afara ţării14.	 1 2 3 9
Conferinţe, seminarii15.	 1 2 3 9
Altele (SPONTAN) 16.	 1 2 3 9
Nu caut niciodată asemenea informaţii (SPONTAN)17.	 1 2 3 9

Consideraţi că informaţia existentă la moment despre Uniunea Europeană este suficientă?Q8.	
Da1.	
Nu2.	
Nu ştiu (răspuns spontan)99.	

În opinia dvs. cum este privită Republica Moldova în Uniunea Europeană?Q9.	
Foarte bine1.	
Bine2.	
Nicicum3.	
Foarte prost4.	
Prost5.	

99.  NŞ/ NR
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 Cum credeţi că este privită Uniunea Europeană în Moldova?Q10.	
Foarte bine1.	
Bine2.	
Nicicum3.	
Foarte prost4.	
Prost5.	

99. NŞ/ NR

Care dintre instituţiile de mai jos  CONTRIBUIE cel mai eficient la procesul de integrare Q11.	
europeană a R. Moldova ? (încercuiţi cel mult 3 variante de răspuns)

Presa scrisă1.	
Posturi de Radio2.	
Posturi de Televiziune3.	
Poliţia4.	
Armata5.	
Biserica6.	
Sindicatele7.	
Partidele politice8.	
Agenţii economici9.	
Guvernul Moldovei10.	
Parlamentul Moldovei11.	
Preşedinţia RM12.	
Autorităţile locale13.	
Mediul academic14.	
Organizaţii neguvernamentale (ONG)15.	
Altele16.	

Cu ce se asociază pentru dvs. personal cele trei Q12.	
organizaţii? (max. 3 noţiuni pentru 12.1; max. 3 pentru 12.2, 
max. 3 pentru 12.3) 

12.1. 
Uniunea 

Europeană
12.2. 
NATO

12.3.

CSI
Pace 1 1 1
Prosperitate economică 2 2 2
Democraţie 3 3 3
Protecţie socială 4 4 4
Libertatea de a călători, studia şi a lucra în... 5 5 5
Bunăstare materială 6 6 6
Putere politică 7 7 7
Relaţii strânse cu Rusia 8 8 8
Putere militară 9 9 9
Mai multe locuri de muncă 10 10 10
Birocraţie 11 11 11
Risipă de bani 12 12 12
Pierderea identităţii culturale şi a tradiţiilor 13 13 13
Soluţionarea conflictului transnistrean 14 14 14
Control insuficient la graniţele exterioare 15 15 15
 Securitatea statului 16 16 16
Altceva (SPONTAN) 17 17 17
Nu ştiu 99 99 99

Spuneţi-mi vă rog care dintre oamenii politici din Republica Moldova îi asociaţi cu următoarele Q13.	
organizaţii...? (Răspuns liber. Maxim trei răspunsuri pentru fiecare organizaţie)

Q13.1 Uniunea Europeană Q13.2 NATO Q13.3 CSI
1. 1. 1.
2. 2. 2.
3. 3. 3.
99 NŞ/NR 99 NŞ/NR 99 NŞ/NR
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 CQ14.	 are dintre partidele politice din Republica Moldova vi se asociază cu următoarele organizaţii...? 
(Răspuns liber. Maxim trei răspunsuri pentru fiecare instituţie)

Q14.1 Uniunea Europeană Q14.2 NATO Q14.3 CSI
1. 1. 1.
2. 2. 2.
3 3 3
99 NŞ/NR 99 NŞ/NR 99 NŞ/NR

Ţările de mai jos şi-au manifestat interesul de a adera la Uniunea Europeană. Care credeţi că va fi Q15.	
ordinea aderării acestora la UE? (notaţi de la 1 la 5)

Ucraina Georgia Moldova Armenia Azerbaijan

Informaţii despre implementarea Planului de Acţiuni RM – Uniunea Europeană (PAUEM)

Aţi auzit despre Politica Europeană de Vecinătate?Q16.	
1. Da
2. Nu
99. NŞ/NR

Aţi auzit până acum despre Planul de Acţiuni RM – Uniunea Europeană?Q17.	
1. Da
2. Nu, spre Q 25
99. NŞ/NR

Vă rog să răspundeţi  la următoarele fraze cu Fals sau Adevărat... Q18.	 Adevărat Fals N Ş
Planul de Acţiuni UE - R. Moldova presupune aderarea Moldovei la Uniunea 1.	

Europeană în 2008
1 2 9

Planul de Acţiuni UE- R. Moldova este un document politic care stabileşte 2.	
relaţia dintre UE şi Republica Moldova pentru 2005-2007

1 2 9

Republica Moldova este singurul stat care are un plan de acţiuni cu Uniunea 3.	
Europeană

1 2 9

Planul de Acţiuni UE-R. Moldova este un instrument al Politicii Europene de 4.	
Vecinătate

1 2 9

Implementarea Planului de Acţiuni se finalizează în februarie 20085.	 1 2 9
Rolul principal în implementarea Planului de Acţiuni UE- R. Moldova revine 6.	

preşedintelui Vladimir Voronin
1 2 9

Planul de Acţiuni UE- R. Moldova este un document fără valoare practică7.	 1 2 9
Planul de Acţiuni UE- R. Moldova este un acord de preaderare la UE8.	 1 2 9
Ministerul de Externe este acreditat să coordoneze implementarea Planului 9.	

de Acţiuni UE- R. Moldova
1 2 9

10. Planul de Acţiuni UE- R. Moldova descrie principiile şi regulile de 
comportament în relaţiile dintre Moldova şi Uniunea Europeană

1 2 9
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De obicei, de unde aflaţi informaţii despre integrarea europeană a R. Moldova şi implementarea Q19.	
Planului de Acţiuni – Uniunea Europeană ? (nu mai mult de 3 răspunsuri posibile)

OPERATOR: CITEŞTE – MAI MULTE RĂSPUNSURI POSIBILE. ROTEŞTE DE SUS ÎN JOS Şl DE JOS ÎN SUS
Discuţii în stradă sau locurile publice (magazin, piaţă, primărie)1.	
Discuţii cu rude, prieteni, colegi, vecini2.	
Ziare şi reviste în limba de stat cu acoperire largă3.	
Ziare şi reviste în limba rusă4.	
Ziare şi reviste locale5.	
Posturile TV din Moldova cu acoperire largă6.	
Posturile TV din România7.	
Posturile TV din Rusia8.	
Posturile TV din Ucraina9.	
Posturile TV  locale10.	
Posturi de Radio în limba de stat cu acoperire largă11.	
Posturi de Radio în limba rusă12.	
Posturi de Radio locale13.	
Accesând Internetul 14.	
Cărţi, broşuri, pliante informative 15.	
Seminare de instruire, conferinţe16.	
În interacţiune cu instituţiile publice centrale17.	
În interacţiune cu instituţiile publice locale18.	
Altele (SPONTAN)19.	
Nu ştiu 20.	

Cum aţi prefera să obţineţi informaţii despre integrarea europeană a R. Moldova şi Q20.	
implementarea Planului de Acţiuni RM – Uniunea Europeană? (max. 3 răspunsuri)

Dintr-o broşură scurtă, care oferă doar informaţii generale 1.	
De la rude, colegi, vecini 2.	
Dintr-o carte care oferă o descriere completă 3.	
De pe Internet 4.	
Pe un CD-R5.	
De la TV 6.	
De la radio7.	
Din ziare ce apar zilnic8.	
Din alte ziare, reviste 9.	
Din afişe 10.	
Nu doresc informaţii despre UE (SPONTAN) 11.	
Nici unul din aceste moduri (SPONTAN) 12.	

99.NŞ/NR
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În ce măsură mass-media din Moldova Q21.	
reflectă procesul de integrare europeană a R. 
Moldova şi implementarea Planului de Acţiuni 
RM – UE ?

În mare 
măsură

Sufici-
ent

Prea 
puţin

Deloc Nu 
citesc, 
ascult, 
privesc 

aşa 
ceva

Nu ştiu 
(răs-
puns 
spon-
tan)

Presa scrisă în limba de stat 1.	  cu acoperire largă 1 2 3 4 5 9
Presa scrisă în limba rusă2.	 1 2 3 4 5 9

Presa scrisă locală3.	 1 2 3 4 5 9
Posturi de Radio în limba de stat cu acoperire 4.	

largă
1 2 3 4 5 9

Posturi de Radio în limba rusă5.	 1 2 3 4 5 9
Posturile de Radio locale6.	 1 2 3 4 5 9

Posturile TV
Moldova 17.	 1 2 3 4 5 9
Pervîi Canal v Moldove (PRIME)8.	 1 2 3 4 5 9
ProTV Chisinau9.	 1 2 3 4 5 9

EU TV10.	 1 2 3 4 5 9
TV711.	 1 2 3 4 5 9
NIT12.	 1 2 3 4 5 9
N413.	 1 2 3 4 5 9

14. Alta 1 2 3 4 5 9

Cum apreciaţi activitatea următoarelor Q22.	
instituţii în promovarea integrării europene a 
R. Moldova şi implementarea Planului de Acţi-
uni RM-UE?

Foarte 
bună Bună Scăzută Rea NŞ/NR

Preşedinţia1.	 1 2 3 4 9
Parlamentul2.	 1 2 3 4 9
Guvernul3.	 1 2 3 4 9
Autorităţile Publice Locale4.	 1 2 3 4 9
Ministerul Afacerilor Externe şi al Integrării 5.	
Europene al R. Moldova 1 2 3 4 9

Ambasadele R. Moldova cu sediul în ţările 6.	
membre ale Uniunii Europene 1 2 3 4

9

Ambasadele statelor membre ale Uniunii 7.	
Europene în R. Moldova 1 2 3 4 9

Delegaţia Comisiei Europene în R. Moldova 8.	 1 2 3 4 9
Biroul Consiliului Europei în R. Moldova9.	 1 2 3 4 9
 Societatea civilă din Moldova prin interme�10.	
diul Organizaţiilor Neguvernamentale (ONG) 1 2 3 4

9

În opinia dvs., ce lipseşte R. Moldova pentru a realiza eficient sarcinile de integrare europeană a R. Q23.	
Moldova? 

capacităţi administrative 1.	
voinţă politică din partea guvernării2.	
clasă politică pro - europeană3.	
resurse financiare4.	
suficiente cunoştinţe despre Uniunea  Europeană 5.	
cadre profesioniste tinere6.	

profesionalism în administraţia publică7.	
investiţii străine8.	
economie competitivă9.	
altceva10.	 				  

99.NŞ/NR

În opinia dvs., cît de importantă este implementarea corespunzătoare a sarcinilor de integrare Q24.	
europeană de către autorităţile moldoveneşti asupra îmbunătăţirii calităţii vieţii în R. Moldova?

Foarte importantă1.	
Importantă2.	
Deloc importantă3.	
NŞ/NR4.	
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Textul de jos se citeşte numai pentru cei care au răspuns NU la întrebarea Q 17:

„Planul de acţiuni R. Moldova – Uniunea Europeană este un document politic asumat de către 
autorităţile moldoveneşti care stabileşte obiectivele strategice de cooperare dintre R. Moldova şi 
UE în domeniul politic, economic, social şi cultural. Planul a fost implementat în perioada 2005-
2007 şi este structurat pe 7 capitole”. 

În continuare vă voi citi câteva prevederi Q25.	
din capitolele Planului de Acţiuni.  În ce măsură 
sunteţi mulţumit de implementarea acestor 
prevederi în perioada 2005-2007?

Deloc 
mulţu-

mit 

Nu prea 
mulţu-

mit

Nici 
mulţu-

mit, nici 
nemul-
ţumit

Destul 
de mul-

ţumit

Foarte 
mulţu-

mit

NŞ/NR

Q25.1.Capitolul „Dialogul politic şi reformele” pre�
supune activităţi menite să asigure funcţionarea 
eficientă a instituţiilor democratice, imparţialitatea 
procuraturii şi a sistemului judiciar în general, intensi�
ficarea luptei împotriva corupţiei, asigurarea accesului 
la informaţie şi libertatea de exprimare. În ce măsură 
sunteţi mulţumit de implementarea acestor preve�
deri?

1 2 3 4 5 9

Q25.2.Capitolul „Cooperarea pentru soluţionarea 
conflictului transnistrean” presupune eforturi din 
partea Moldovei şi a UE în soluţionarea conflictului 
din stânga Nistrului. În ce măsură sunteţi mulţumit de 
implementarea acestui capitol al PAUEM?

1 2 3 4 5 9

Q25.3. Capitolul „Reforma şi dezvoltarea social-
economică” presupune reforme economice ce ar 
asigura creşterea bunăstării populaţiei, creşterea 
economică durabilă, consolidarea finanţelor publi�
ce şi soluţionarea problemei datoriei de stat.  În ce 
măsură sunteţi mulţumit de implementarea acestor 
prevederi?

1 2 3 4 5 9

Q25.4 Capitolul „Comerţul, piaţa şi reforma regula�
torie” presupune de măsuri ce ar impulsiona relaţiile 
comerciale ale Moldovei, creşterea exporturilor, 
cheltuirea raţională şi controlul banilor publici. În ce 
măsură sunteţi mulţumit de implementarea acestor 
prevederi?

1 2 3 4 5 9

Q25.5.Capitolul „Cooperarea în domeniul justiţiei şi 
afacerilor interne” presupune măsuri ce ar îmbunătăţi 
situaţia din domeniul migraţiei, controlului frontiere�
lor, luptei împotriva corupţiei, contrabandei şi a crimei 
organizate. În ce măsură sunteţi mulţumit de imple�
mentarea acestor prevederi?

1 2 3 4 5 9

Q25.6. Capitolul „Transport, energie, telecomunicaţii, 
mediu şi cercetări” propune acţiuni pentru dezvoltarea 
infrastructurii de transport şi a sistemului energetic, a 
domeniului comunicaţiilor electronice şi a tehno�
logiilor inovative.  În ce măsură sunteţi mulţumit de 
implementarea acestor prevederi?

1 2 3 4 5 9

Q25.7. Capitolul „Contactele interumane” propune 
acţiuni ce ar contribui la dezvoltarea domeniilor edu�
caţie, tineret, cultură, audiovizual şi sănătate publică. În 
ce măsură sunteţi mulţumit de implementarea acestor 
prevederi?

1 2 3 4 5 9
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Credeţi că în ultimii trei ani au avut loc următoarele?Q26.	 Da Nu NŞ / NR

R. Moldova a devenit mai democratică, iar în ţară este asigurată supremaţia legii 1.	 1 2 9
Drepturile omului în R. Moldova au devenit mai respectate 2.	 1 2 9
Sărăcia s-a diminuat în R. Moldova 3.	 1 2 9
Economia R. Moldova a devenit mai funcţională şi competitivă 4.	 1 2 9
Localităţile rurale se dezvoltă echilibrat şi durabil  5.	 1 2 9
Eforturile depuse in reglementarea conflictului transnistrean au apropiat 6.	

soluţionarea acestuia 1 2 9

Utilizarea banilor publici a devenit mai transparentă  7.	 1 2 9
Numărul locurilor de muncă creşte constant8.	 1 2 9
Sistemul judiciar a devenit mai echitabil şi independent9.	 1 2 9
Alegerile se desfăşoară corect şi liber10.	 1 2 9
Presa este liberă şi independentă11.	 1 2 9
Călătoriile în spaţiul UE au devenit mai accesibile şi mai sigure 12.	 1 2 9
Lupta contra corupţiei, crimei organizate şi a contrabandei s-a intensificat 13.	 1 2 9
Situaţia în domeniul protecţiei mediului s-a îmbunătăţit 14.	 1 2 9
Accesul şi calitatea serviciilor în domeniul sănătăţii publice s-a îmbunătăţit 15.	 1 2 9
Sistemul educaţional a devenit mai aproape de standardele europene 16.	 1 2 9
Securitatea energetică a ţării a devenit mai sigură 17.	 1 2 9
Infrastructura de transport a ţării este mai dezvoltată 18.	 1 2 9
Relaţiile diplomatice cu ţările Uniunii Europene s-au intensificat19.	 1 2 9

În opinia dvs., ce domenii consideraţi că ar necesita mai multă atenţie din partea autorităţilor Q27.	
Moldovei în procesul de integrare în Uniunea Europeană? (încercuiţi max. 3 răspunsuri)

dezvoltarea sectorului economic1.	
schimburile comerciale2.	
contracararea traficului de fiinţe umane3.	
combaterea corupţiei4.	
asigurarea unui sistem energetic stabil5.	
democratizarea vieţii publice 6.	
asigurarea independenţei sistemului judiciar 7.	
soluţionarea conflictului transnistrean8.	

reformarea educaţiei publice9.	
facilitarea liberei circulaţii în spaţiul Uniunii 10.	
Europene
migraţia ilegală11.	
poluarea mediului ambiant12.	
altul_____13.	 			   _

99. NŞ/NR

În opinia dvs. ce impact au avut următoarele acţiuni Q28.	
asupra procesului de integrare europeană a R. Moldova? 

Pozitiv Negativ Nici un 
impact

Nu 
ştiu, nu 
cunosc

Deschiderea Delegaţiei Comisiei Europene la Chişinău1.	 1 2 3 9
Numirea Reprezentantului Special al Uniunii Europene pentru 2.	

Moldova 1 2 3 9

Includerea Uniunii Europene în formatul de negociere al 3.	
conflictului transnistrean 5+2 1 2 3 9

Iniţierea Misiunii de Asistenţă a Uniunii Europene la frontiera 4.	
moldo-ucraineană (EUBAM) 1 2 3 9

Intrarea în vigoare a acordurilor de facilitare a vizelor şi de readmisie5.	 1 2 3 9
Deschiderea Centrului Comun de Eliberare a Vizelor6.	 1 2 3 9
Acordarea regimului de preferinţe comerciale autonome7.	 1 2 3 9
Deschiderea Centrelor de informare europeană „Pro Europa” la 8.	

Cahul şi Băţi 1 2 3 9

Alta9.	 1 2 3 9

Ce state credeţi că ar putea ajuta cel mai mult  Moldova în apropierea sa de UE? (Alegeţi cel mult  3 Q29.	
variante de răspuns)

Franţa1.	
Germania2.	
Italia3.	
Marea Britanie4.	
Ucraina5.	
România6.	
Bulgaria 7.	
Letonia8.	
Lituania9.	

Estonia10.	
Ungaria11.	
Polonia12.	
Federaţia Rusă13.	
SUA14.	
Alta _______________________________15.	

99. NŞ/NR

PERCEPŢIA UNOR RISCURI, AVANTAJE
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În general, credeţi că aderarea Moldovei la UE ar fi ...?Q30.	
1- un lucru bun
2- un lucru rău
3- nici bun, nici rău
99- Nu ştiu (răspuns SPONTAN)

Peste cât timp credeţi că Moldova va adera la UE?Q31.	
1- în 5 ani 
2- 10-15 ani
3- 15-20 de ani
4- peste 20 de ani
5 - nu se va integra niciodată
99- NŞ/NR

Să presupunem că mâine Moldova aderă la Uniunea Europeană. În acest caz, aţi pleca cu traiul Q32.	
într-o ţară europeană? 

da, dar numai pentru o anumită perioadă de timp (muncă, studii, odihnă)16.	
da, aş pleca definitiv17.	
nu, nu aş pleca18.	

99. NŞ/NR

În opinia dvs. care din cele enumerate în lista de mai jos constituie piedici în aderarea Republicii Q33.	
Moldova la Uniunea Europeană? (max. 3 răspunsuri)

Corupţia în organele de stat1.	
Instabilitatea politică internă2.	
Ideologia actualei guvernări3.	
Lipsa voinţei politice în realizarea obiectivelor de integrare europeană4.	
Lipsa capacităţilor administrative pentru implementarea obiectivelor de integrare europeană asumate5.	
Fragmentarea opoziţiei politice în R. Moldova6.	
Interesul limitat al Uniunii Europene de a include Republica Moldova printre priorităţile sale strategice7.	
Asumarea unor angajamente fără suport în politica internă8.	
Stagnarea reformelor social-economice9.	
Lipsa investiţiilor occidentale în R. Moldova10.	
Politica actualei guvernări faţă de România11.	
Staţionarea ilegală a armamentului şi trupelor Ruse pe teritoriul R. Moldova12.	
Neutralitatea ţării13.	
Politica Federaţiei Ruse în regiune14.	
Nesoluţionarea conflictul transnistrean15.	
Altele16.	 			 

99. NŞ/NR

Privind în ansamblu, consideraţi că RM devenind membru al Uniunii Europene ar obţine: Q34.	
1- Numai avantaje
2- Mai multe avantaje, decît dezavantaje
3- Nici avantaje, nici dezavantaje 
4- Mai multe dezavantaje, decît avantaje
5- Numai dezavantaje
99- Nu ştiu (răspuns SPONTAN)

În opinia dvs. ce influenţă are integrarea europeană a Q35.	
R. Moldova asupra relaţiilor cu următoarele ţări?

Pozitivă Nici o 
influenţă

Negativă NŞ/ NR

Relaţiile cu România1.	 1 2 3 9
Relaţiile cu Ucraina2.	 1 2 3 9
Relaţiile cu Rusia 3.	 1 2 3 9
Relaţiile cu SUA4.	 1 2 3 9
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Vă rog să-mi spuneţi ce schimbări credeţi că s-ar produce dacă Republica Q36.	
Moldova ar adera la Uniunea Europeană?

DA NU NS/NR

Creşterea potenţialului economic al R. Moldova1.	 1 2 9
Creşterea investiţiilor străine2.	 1 2 9
Îmbunătăţirea infrastructurii3.	 1 2 9
Creşterea veniturilor, a salariilor/pensiilor4.	 1 2 9
Reducerea corupţiei5.	 1 2 9
Creşterea numărului locurilor de muncă6.	 1 2 9
Dezvoltarea şi modernizarea agriculturii7.	 1 2 9
Libera circulaţie a persoanelor, mai multe oportunităţi de a călători şi studia8.	 1 2 9
Interes sporit pentru protecţia mediului9.	 1 2 9
Soluţionarea conflictului transnistrean10.	 1 2 9
Dezvoltarea serviciilor sociale11.	 1 2 9
Pierderea identităţii naţionale şi culturale12.	 1 2 9
Creşterea asistenţei financiare  acordată R. Moldova13.	 1 2 9
O criză economică în Moldova14.	 1 2 9
Impunerea unor taxe şi norme de comportament pentru agenţii economici din RM15.	 1 2 9
Diminuarea suveranităţii RM16.	 1 2 9
Distrugerea gospodăriilor ţărăneşti, legi dure în agricultură 17.	 1 2 9

Plecarea populaţiei apte de lucru în UE 18.	 1 2 9
Scumpirea vieţii, creşterea inflaţiei 19.	 1 2 9
Mai multe taxe, impozite 20.	 1 2 9
Desfiinţarea / falimentarea întreprinderilor mici şi mijlocii 21.	 1 2 9

Creşterea criminalităţii22.	 1 2 9
Nici o schimbare 23.	 1 2 9
Altceva24.	 1 2 9

Credeţi că următoarele acţiuni ajută aderarea R. Moldova în Uniunea Q37.	
Europeană? 

 DA NU NŞ/
NR

Aducerea în administraţia publică a unor persoane competente şi tinere1.	 1 2 9
Aplicarea conştiincioasă a legilor în Republica Moldova şi respectarea normelor europene2.	 1 2 9
Reintegrarea raioanelor estice în cadrul constituţional al Republicii Moldova3.	 1 2 9
Renunţarea la regiunea transnistreană4.	 1 2 9
Învăţarea de către oficialii publici a mai multor limbi străine5.	 1 2 9
Eradicarea corupţiei şi buna guvernare6.	 1 2 9
Scoaterea în afara legii a Partidului Comuniştilor din Republica Moldova7.	 1 2 9
Arborarea drapelului UE pe/în sediul primăriilor8.	 1 2 9
Studierea în şcoli despre Uniunea Europeană9.	 1 2 9
Parteneriate între Republica Moldova şi alte ţări europene pentru facilitarea 10.	

studiilor universitare în Occident
1 2 9

Schimbarea generaţiei actuale de politicieni11.	 1 2 9
Obţinerea cetăţeniei române de către cetăţenii R. Moldova12.	 1 2 9
Aderarea Moldovei la structurile Alianţei Nord-Atlantice (NATO)13.	 1 2 9
O relaţie bună cu Ucraina14.	 1 2 9
O relaţie bună cu România15.	 1 2 9
Interdicţia impusă unor categorii de funcţionari publici (primari, judecători etc.)  16.	

din R.Moldova de a deţine dubla cetăţenie
1 2 9

Altceva17.	 1 2 9
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Secţiunea D – DEMOGRAFICE
Întrebările din această secţiune se vor adresa tuturor persoanelor intervievate

D1. Sex: D2. Vârsta (în ani împliniţi):

Masculin

Feminin

1

2 ………………………ani

D3. Vă rog să îmi spuneţi care este ultima formă de învăţământ absolvită de dvs. 

- fără şcoală 1

- primară (1-4 clase) 2

- gimnaziu (5–9 clase) 3

- şcoală profesională 4

- şcoală medie (10–11 clase) 5

- liceu (10–12 clase) 6

- universitar de scurtă durată – colegiu 7

- universitar de lungă durată 8

- studii post-universitare 9

- nu ştie / nu răspunde 10

D4. Vă rog să îmi spuneţi care este ocupaţia actuală a Dvs.?

Angajat cu normă întreagă sau parţial (inclusiv 
autoangajat)

1

Şomer 2

Pensionar 3

Elev / student 4

Casnică 5

Pensionar după stagiu 6

Altceva, ce anume _________________________ |__|__|

D5. Din câte persoane este formată familia/gospodăria dvs. În mod permanent? 

(Se iau în calcul şi persoanele care se află în armată/ la studii, care aparţin familiilor respective). UN SINGUR 
RĂSPUNS

|__|__| persoane

 D6. Este vreun membru al familiei /gospodăriei Dvs. plecat la muncă la moment peste hotare?

-    Da  OPERATOR subliniaţi    1- într-o ţară din Uniunea Europeană;   2- ) în Rusia,    3) altă 
ţară______________________

 99  Nu

D7 Dar dvs. intenţionaţi să plecaţi peste hotarele ţării?

1- Da, sigur

2- Posibil

3- Nu 
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D8. Domiciliul: D9. Naţionalitatea:

Rural
Oraş 

1
2

Moldovean/român
rus
ucrainean
găgăuz
bulgar
alta _______________________________
NŞ/NR

1
2
3
4
5
6

99

D10. Religia: D11. Starea civilă:

Ortodox
catolic 
alt creştin
alta, ce anume....................................................
nici o religie
Nu ştiu

1
2
3
4
5
9

căsătorit(ă)
necăsătorit(ă)
divorţat(ă)
văduv(ă)
alta

1
2
3
4
5

D12. Care a fost venitul familiei Dvs. în luna februarie 2008? |__|__|.|__|__|__|  lei 98 = Nu ştie  99 = Nu răspunde

D13. Localitatea _______________________________|__|__|

D14. Raionul _________________________________ |__|__|  

Operator _____________________________________ |__|__| 

Operator: Vă mulţumim pentru munca dumneavoastră! Vă rugăm să citiţi fraza următoare şi apoi să semnaţi.

Declar că am realizat acest interviu în concordanţă cu instrucţiunile pentru intervievarea faţă în faţă cu un respondent 

care a fost selectat conform instrucţiunilor de eşantionare. 

Semnătura operatorului _______________________				    Data _______________
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Ghid de interviu 

pentru evaluarea percepţiei faţă de implementarea Planului de Acţiuni 

R. Moldova - Uniunea Europeană

În ce instituţie activaţi şi ce funcţie aveţi, în prezent?Q1.	

Care sunt sarcinile şi domeniul dvs. de activitate al instituţiei în care activaţi?Q2.	

Cum evaluaţi activitatea şi rolul instituţiei dvs. în procesul de integrare europeană ? succese/Q3.	
insuccese

În ce măsură sunt informaţi cetăţenii R. Moldova despre:Q4.	

Uniunea Europeană, -	

Procesul de integrare europeană a R. Moldova, aceasta incluzînd şi implementarea PAUERM şi -	
politicile guvernamentale de integrare europeană?

În ce măsură este reflectat/ă în mass-media din Moldova: Q5.	

Uniunea Europeană,-	

Procesul de integrare europeană a R. Moldova, aceasta incluzînd şi implementarea PAUERM şi -	
politicile guvernamentale de integrare europeană?

Este suficientă şi utilă la moment informaţia existentă despre: Q6.	

Uniunea Europeană,-	

Procesul de integrare europeană a R. Moldova, aceasta incluzînd şi implementarea PAUERM şi -	
politicile guvernamentale de integrare europeană?

Populaţia înţelege impactul deciziilor guvernamentale legate de implementarea PAUERM?Q7.	

Cum apreciaţi eforturile de integrare europeană şi implementare a prevederilor PAUERM ale Q8.	
următoarelor instituţii

autorităţile publice (Preşedinţia, Guvernul-	 , Parlamentul, Agenţii responsabile, APL);

Societatea civilă, ONG-uri;-	

Reprezentanţele diplomatice ale statelor UE în Moldova; -	

Mass-media din Moldova; -	

Partidele politice. -	

În opinia dvs. în ce măsură autorităţile R. Moldova a făcut faţă obligaţiilor sale legate de Q9.	
implementarea PAUERM? 

 În ce domenii au fost înregistrate cele mai multe succese, în care cele mai puţine? Cărui fapt se Q10.	
datorează acest lucru?

 Ce lipseşte cel mai mult în R. Moldova pentru a realiza eficient sarcinile de integrare europeană Q11.	
a R. Moldova? Dar pentru implementarea PAUERM?

 În ce măsură Comisia Europeană a susţinut efectiv eforturile RM de implementare a Planului de Q12.	
Acţiuni?

 Care ar fi beneficiile Republicii Moldova în urma implementării eficiente a PAUERM? Q13.	

 Ce se va întîmpla după publicarea Raportului Comisiei Europene cu privire la implementarea Q14.	
PAUERM şi îcheierea termenului APC? Care va fi relaţia dintre UE şi Moldova?

 Care sunt piedicile pentru aderarea Republicii Moldova la Uniunea Europeană?Q15.	

 Peste cât timp credeţi că Moldova va adera la UE şi în ce condiţii?Q16.	

Ce părere aveţi despre imaginea Republica Moldova în Uniunea Europeană? Care ar fi cauzele, Q17.	
problemele şi eventual soluţiile pentru îmbunătăţirea imaginii Moldovei în UE?
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Tabel comparativ privind aprecierile categoriilor investigate în cercetare faţă de implementarea principalelor capitole 
ale PAUERM1

Planul de Acţiuni (Dialog politic şi 
reforme)

DA
(mai degrabă realizat/implementat)

NU
(mai degrabă nerealiazat/

neimplementat)
Omul de pe stradă X
Omul din instituţii X

Expertul X
„Europa” X

Planul de Acţiuni (Cooperarea 
pentru soluţionarea conflictului 

transnistrean)

DA
(mai degrabă realizat/implementat)

NU
(mai degrabă nerealiazat/

neimplementat)
Omul de pe stradă X
Omul din instituţii X

Expertul X
„Europa” X

Planul de Acţiuni (Reformă şi 
dezvoltare social-economică)

DA
(mai degrabă realizat/implementat)

NU
(mai degrabă nerealiazat/

neimplementat)
Omul de pe stradă X
Omul din instituţii X

Expertul X
„Europa” X

Planul de Acţiuni (Comerţul, piaţa şi 
reforma regulatorie)

DA
(mai degrabă realizat/implementat)

NU
(mai degrabă nerealiazat/

neimplementat)
Omul de pe stradă X
Omul din instituţii X

Expertul X
„Europa” X

Planul de Acţiuni (Justiţie şi Afaceri 
Interne)

DA
(mai degrabă realizat/implementat)

NU
(mai degrabă nerealiazat/

neimplementat)
Omul de pe stradă X
Omul din instituţii X

Expertul X
„Europa” X

Planul de Acţiuni (Transport, energie, 
telecomunicaţii, mediu şi cercetări)

DA
(mai degrabă realizat/implementat)

NU
(mai degrabă nerealiazat/

neimplementat)
Omul de pe stradă X
Omul din instituţii X

Expertul X
„Europa” X

Planul de Acţiuni (Contacte 
interumane)

DA
(mai degrabă realizat/implementat)

NU
(mai degrabă nerealiazat/

neimplementat)
Omul de pe stradă X
Omul din instituţii X

Expertul X
„Europa” X

1  Marcajul „?” indică NS/NR, respectiv lipsa unui răspuns clar.
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Lista figurilor prezentate în raport
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